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РЕФЕРАТ 

 

 

Кваліфікаційна магістерська робота містить 129 сторінок, 18 таблиць,  

111 найменування використаних джерел. 

Об’єктом дослідження є управлінські рішення, що виникають у 

процесі реалізації форм участі громадськості. 

Предметом дослідження є засади участі громадськості в прийнятті 

екологічно значимих рішень. 

Метою кваліфікаційної магістерської роботи є є визначення основних 

напрямів вдосконалення участі громадськості у процесах державного 

регулювання в сфері охорони та прийнятті екологічно значимих рішень.  

У першому розділі проведені теоретичні дослідження в області 

визначення сутності довкілля, прийняття екологічних управлінських рішень 

за участю громадськості. 

Другий розділ складає аналіз екологічної політики України та оцінка 

стану прийняття управлінських рішень за участю громадськості. 

У третьому розділі наведені та обґрунтовані заходи з охорони 

довкілля, розроблена методика оцінки ефективності управління в області 

охорони довкілля та розробки проекту напрямів впливу на довкілля, 

встановлені етапи оцінки екологічної ефективності, сформовані пропозиції з 

основних напрямків дослідження. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Залученя української 

громадськості до формування політики держави забезпечує відтворення 

суспільної думки у прийнятті державних рішень. Громадськість прагне 

сталого економічного розвитку держави, забезпечення повноцінної 

життєдіяльності. Серед багатьох питань дії громадськості нагальним є і 

питання забезпечення прийняття державою дієвих рішень  щодо екологічних 

проблем сьогодення.   

Охорона навколишнього середовища, раціональне використання 

природних ресурсів, а також забезпечення екологічної безпеки 



життєдіяльності людини (sci.ldubgd.edu.ua) – це питання, які у XXI сторіччі, 

як ніколи раніше гостро постали перед людством, у тому числі і перед 

Україною.  

Планування екологічного стійкого розвитку стало важливим 

політичним завданням, що потребує обєднання суспільних сил, усього 

населення та уряду країни. Ці питання визнаються як умови сталого 

економічного та соціального розвитку України (sci.ldubgd.edu.ua) [35]. 

 Роль громадськості заключається у її залученні до формування 

екологічної політики держави, у тому числі щодо прийняття екологічних 

управлінських рішень. Громадськість являє собою потужний національний 

ресурс і має бути залученою до всіх питань державотворення. Кожна людина 

у світі, як і кожен українець, зацікавлені, щоб середовище проживання було 

екологічно комфортним, чистим; кожна людина в українському правовому 

суспільстві є чинником у створенні ефективного режиму охорони 

навколишнього довкілля.   

За роки децентралізації влади в Україні відбулись значимі процеси 

ефективного залучення громадськості до вирішення проблем державного 

масштабу. Це стосується і складання передумов екологічних проблем. В 

державі визначена стратегія і тактика громадської екологічної політики, 

форми її реалізації як на місцевому, так і загальнодержавному рівнях. 

Наразі за воєнного стану ці процеси набули особливого тривожного 

загострення. Формування системи взаємозв’язків і взаємозалежності 

інтересів громадян і дій влади набуває особливо екстремального значення, 

так як існує певна кількість законодавчих прогалин, які стримують розвиток 

громадської ініціативи. (eprints.library.odeku.edu.ua) Нагальна ситуація у 

державі диктує необхідність деякого перегляду ролі громадськості в тому 

плані, що вона не є опонент чи контролер, а виступає як могутня сила 

державності. Визріла необхідність вдосконалення механізмів взаємодії 

громадськості та органів влади у багатьох сферах життєдіяльності 

суспільства, у тому числі в екологічній. 

https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/9557/1/%D0%A1%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/9557/1/%D0%A1%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA.pdf
http://eprints.library.odeku.edu.ua/1637/1/Goncharov%20V.V.pdf


Запорукою успішної співпраці громадськості та державно-владних 

установ (eprints.library.odeku.edu.ua) має бути їх співпраця на всіх стадіях 

прийняття рішень. 

Не зважаючи на всі складності воєнного часу, наразі в нашій державі 

триває процес розвитку  регулювання участі громадськості у прийнятті 

рішень у галузі охорони довкілля. (eprints.library.odeku.edu.ua)  

Актуальним питанням постало завдання вдосконалення системи 

правових гарантій, забезпечення реальної участі громадян у прийнятті 

рішень з питань охорони довкілля.  

Увага як зарубіжних, так і вітчизняних науковців до означених 

питань, їх наукові праці склали наукову базу досліджень. Це наукові праці 

В.І.Андрейцева, О.В.Бесяцького, Г.Ю.Бистрова, С.А.Боголюбова, 

М.І.Васильєвої, А.П.Гетьмана, О.К.Голіченкова, Т.Р.Захарченко, 

Л.М.Здоровко, Н.Р.Кобецької, В.В.Костицького, С.М.Кравченко, 

М.В.Краснової, Н.Р.Малишевої, В.Л.Мунтяна, С.В.Размєтаєва, Т.М.Слінько, 

А.Г.Тарнавського, Ю.С.Шемшученка та ін. 

Загальні підходи вчених дають підставу дослідити шляхи участі 

громадськості у прийнятті екологічно значимих рішень. 

Метою роботи є визначення основних напрямів вдосконалення участі 

громадськості у процесах державного регулювання в сфері охорони та 

прийнятті екологічно значимих рішень.  

Мета магістерського дослідження конкретизується та досягається 

шляхом вирішення таких основних завдань: 

- провести теоретичні дослідження в області визначення сутності 

довкілля, його видів та значення у суспільному розвитку; 

- вивчити  сутність і зміст управлінських рішень,  пов’язаних  із 

управлінням розвитку та охорони  довкілля; 

- встановити сутність залучення громадськості до прийняття 

управлінських рішень при управлінні розвитком та охороною довкілля;  

- здійснити оцінку управлінських підходів щодо екологічних проблем 

України; 

http://eprints.library.odeku.edu.ua/1637/1/Goncharov%20V.V.pdf
http://eprints.library.odeku.edu.ua/1637/1/Goncharov%20V.V.pdf


- провести оцінку та аналіз екологічної політики щодо стану довкілля  

України; 

- провести оцінку стану прийняття управлінських рішень в області 

охорони довкілля за участю громадськості; 

- розробити  та обґрунтувати  заходи з охорони довкілля за участю 

громадськості; 

- розробити методику оцінки ефективності управління в області 

охорони довкілля та розробка проекту впливу на довкілля; 

- встановити напрями поліпшення участі громадськості при прийнятті 

управлінських рішень в області охорони довкілля. 

Об’єктом дослідження є управлінські рішення, що виникають у 

процесі реалізації форм участі громадськості. 

Предметом дослідження є засади участі громадськості в прийнятті 

екологічно значимих рішень. 

При виконанні магістерської кваліфікаційної роботи використані  

загальнонаукові методи наукового пізнання, що дозволило проаналізувати 

процес становлення та розвитку  державного регулювання та наукових 

досліджень щодо участі громадськості у прийнятті рішень щодо захисту 

довкілля та виявити основні напрями покращення механізмів забезпечення 

цієї участі. 

 Наукова новизна одержаних результатів. Магістерська кваліфікаційна 

робота є комплексним дослідженням проблем управлінського  регулювання 

та участі громадськості в прийнятті рішень з питань охорони довкілля. ЇЇ 

новизна полягає у тому, що зроблено науково-теоретичні висновки і 

сформульовані пропозиції щодо впливу громадськості на процеси 

вдосконалення екологічного стану  України.   

Розроблена методика оцінки екологічної ефективності, до складу якої 

входять десять показників, на основі яких можна зробити  комплексні 

висновки та скласти заходи чи програми, котрі мають  бути спрямовані на 

поліпшення управлінських рішень щодо екологічної ситуації. 



Практичне значення отриманих результатів полягає в узагальненні 

питань вдосконалення регулювання участі громадськості у прийнятті рішень 

в сфері охорони навколишнього природного середовища, які можуть бути 

застосовані у діях громад. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки 

робот  доповідалися та обговорювалися на XXV науково-практичній 

конференції здобувачів освіти ЗІЕІТ. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СУТНОСТІ ПРИЙНЯТТЯ 

УПРВАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ В ОБЛАСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ 

ТА ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ ЗА УЧАСТЮ ГРОМАДСЬКОСТІ 

 

1.1. Теоретичні дослідження в області визначення сутності довкілля, 

його видів та значення у суспільному розвитку  

 

На теперішній час поняття «довкілля» широко використовується як 

фізичними, так і юридичними особами та засобами масової інформації. 



Кожен суб’єкт вказує на важливість та значення довкілля. На 

міжнародному рівні постійно проводяться зустрічі, котрі присвячені 

екологічним проблемам [10, 21].  

В умовах сталого розвитку завжди постають питання наукових 

доктрин екологічного права людини щодо охорони навколишнього 

середовища. Взаємовідносини між довкіллям, соціальними організаціями та 

культурою досліджуються в галузях соціології, антропології та географії, це є 

тенденцією. Все це свідчить про зростання ролі довкілля. Окрім того, 

беззаперечним є той факт, що життєдіяльність безпосередньо пов’язана з 

довкіллям [3, с.92].  

У сучасному світі екологістські рухи виступають як політичні 

процеси. Взагалі, розвиток суспільних наук ґрунтується на концепції екології 

та біології . Екологія як наука  - це галузь біології, котра вивчає зв’язок між 

живими організмами та довкіллям. 

Біологія має значний вплив на соціологію. Соціологія також вивчає 

взаємозв’язок між людиною  та довкіллям на засадах екології. Область 

вивчення екології людини та соціології зосереджена навколо людини та 

довкілля [4,7, 72].  

Д.А.Блаватська доводить, що вивчення екології у сучасному її змісті, 

у тому числі з точки зору правознавства, вченими було розпочате у 1921-

1926 роках. Не викликає сумніву, що існує тісний зв'язок між людиною та 

довкіллям. З одного боку, людина народжується у довкіллі та встановлює з 

ним  гармонію. З іншого боку, людина намагається контролювати своє 

довкілля та змінювати його у відповідності з власними вимогами. Отже, це 

потребує вивчення та розуміння довкілля як середовища, частиною якого є 

людина, що на нього впливає [9].  

Усе життя на землі залежить від його благоприємного стану, воно 

пов’язане із системою атмосфери, гідросфери, біосфери, котрі складають 

довкілля. Людина має вплив на середовище існування, спостереження за 

погодою, кліматом, атмосферою, котрі формуються за допомогою систем 

спостереження, передачі інформації та прогнозування, забезпечує 



можливість мати інформацію про стан довкілля, що дозволяє їм 

запроваджувати заходи для попередження подальшого погіршення. 

Всесвітня метеорологічна організація (ВМО) є спеціалізованою 

установою та авторитетним джерелом інформації в системі ООН,  вона є 

джерелом унікальних глобальних, системних спостережень за станом 

діапазону геофізичних явищ, містить масив інформації про наукові знання 

для надання консультативних послуг в області довкілля [21].  

Довкілля сприймається як все те, що забезпечує життєдіяльність 

людини та впливає на її розвиток, тому розглядається як комплекс  

навколишніх фізичних, географічних, біологічних, соціальних, культурних та 

політичних умов, котрі визначають форму й характер його існування [2].  

Довкілля впливає на життя людей та (otx.com.ua) розвиток суспільства 

в цілому. Внаслідок цього люди, прогрес, розвиток і довкілля є тісно 

взаємопов’язаними. 

Класичне поніття довкілля трактується науковцями як узагальнене 

поняття, котре характеризує природні умови та екологічний стан. Даний 

термін відноситься до опису природних умовна на поверхні Землі, стану її 

локальних і глобальних екосистем та включає неживу природу та її 

взаємодію із людиною [65, с.26].  

Ю.С. Шемшученко, в дослідженнях екологічного права людини,  

довкілля розглядає як частину середовища, що оточує живу систему та 

складається із об’єктів живої й неживої природи. Довкілля представляється 

як увесь оточуючий світ людини, включаючи природне й антропологічне 

середовище [103].  

Нормативи в області охорони довкілля встановлюють нормативи 

якості довкілля та нормативи допустимого впливу на нього, при дотриманні 

яких забезпечується стійке функціонування природних екологічних систем 

(mdu.in.ua)  та зберігається біологічна різновидність [104].  

Право на сприятливе довкілля забезпечується системою 

правоохоронних нормативів, критеріями є відповідність якості довкілля та 

впливу на нього відповідним природоохоронним нормативам. 

https://otx.com.ua/poradi-dlya-domu/shho-oznachaie-seredovishhe.html
http://mdu.in.ua/Nauch/Konf/2016/zbirnik_ekologija_2016.pdf
http://mdu.in.ua/Nauch/Konf/2016/zbirnik_ekologija_2016.pdf


Загалом, під природою розуміють екологічні системи, до основних 

характеристик яких відносять об'єктивну реальність, що існує незалежно від 

свідомості людини та наслідки об’єктивного еволюційного розвитку. 

Під довкіллям розуміють сукупність компонентів природного 

середовища, природних, природно-антропологічних об’єктів та 

антропологічних об’єктів [7].  

Отже, довкілля представлене живими  й неживими  об’єктами, що 

розміщені  на Землі або в деякій її частині. Воно визначається сукупністю 

зовнішніх умов, що мають вплив на організми.  

Довкілля представляється як складний комплекс елементів, що 

взаємодіють з організмами. 

До основних складників довкілля відносять природне й соціальне 

середовища. 

До основних компонентів довкілля належать: земля надра, грунт, 

поверхові та підземні води, атмосферне повітря, рослинний та 

(dspace.udpu.edu.ua) тваринний світ та інші організми, а також озоновий 

прошарок атмосфери та навколоземний космічний простір, що забезпечують 

у сукупності умови життя на Землі (psychology-naes-ua.institute)  [45].  

Основні складники довкілля представлені в таблиці 1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

Таблиця 1.1. - Основні складники довкілля 
Складники Характеристика складників 

Повітря Це є необхідною складовою функціонування живого організму. 

Без повітря жива людина може перебувати лише короткий термін 

часу (3-5 хвилин без ушкоджень мозку). Відповідно, дихання має 

забезпечуватись якісним повітрям 

Вода Це один із найнеобхідніший фактор життя. Людина без води 

може проіснувати до 5 діб. Питання ресурсу якісної питної води у 

світі є надзвичайно болючим. Виробнича, санітарна та рекреаційна 

діяльність людини загосрює питання вичерпності питних вод. За 

даними ВООЗ кожна сьома людина у світі потерпає від недостачі 

якісної питної води. 

http://dspace.udpu.edu.ua/bitstream/6789/9193/1/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%84%D1%94%D0%B2.pdf
http://dspace.udpu.edu.ua/bitstream/6789/9193/1/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%84%D1%94%D0%B2.pdf
http://psychology-naes-ua.institute/files/pdf/wymh4scu_comp3_1442487258.pdf


Земля Вичерпність землі, придатної для землеробства, зменшується. 

Для життєіснування людини має розглядатись як джерело 

отримання їжі, без якої існування організму неможливе..  

Живе середовище Рослини, мікроорганізми, тварини, люди 

Неживе середовище Стан атмосфери, літосфери й гідросфери 

 

Користуючись інформацією таблиці 1.1, можна визначити, що 

природні складники довкілля мають розглядатись як ресурси існування  

Нагальним у світі дослідження та вивчення соціальної екології є 

довкілля, тобто специфічних зв’язків між людиною й довкіллям, їх взаємодія. 

Це є предметом комфортизації умов життя людини, предметом управління 

якістю життя. 

Довкілля включає в себе увесь матеріальний світ, що оточує людину. 

Важливо розуміти, що так як людина живе не лише в природі, але й в 

суспільстві, то довкіллям називають як природне, так і суспільне середовище 

[26].  

Довкілля має різні форми, однак, можна виділити дві основні. 

По-перше, природне середовище свідомо слід розглядати як 

модифіковану діяльність людини і таке, що зберігає свої основні властивості, 

тобто з екологічної точки зору природа не руйнується, руйнуються її фактори 

та характеристики. 

По-друге, в результаті впливу людини  на природу довкілля втрачає 

природні властивості й проявляється у концентрації населення, в культурних 

та аграрних сферах, в екологічних порушеннях, що є загрозами 

життєдіяльності. 

Природне та соціальне оточення людини не можуть бути віддаленими 

один від одного. Вони складають нерозривну єдність явищ природних 

результатів людської діяльності, котрі неможливо підпорядкувати або лише 

природному, або лише соціальному оточенню. Ці дві властивості 

проявляються як природна й соціальна системи [24].  

Природна система включає органічні системи, всередині них 

підтримується існуючий стан матерії, енергії, інформації й співвідношення 

структур як певна рівновага; системи циркуляції, де виділяються процеси 

зникнення та оновлення окремих частин системи або цілих систем, котрі є 



частинами великих систем; стабільні й відкриті системи, котрі можуть 

викликати негативні наслідки, що виникають із внутрішніх відносин, 

автономно можуть відновлюватись; взаємозамінні системи; ієрархічно 

організовані, соціальні системи, для яких має бути організаційна структура; 

функціональні системи, створені для реалізації функцій. Природні  соціальні 

системи не існують незалежно, а переплітаються.  

При такому підході до довкілля та при розумінні людини як 

природно-суспільної особи, котра своєю працею змінює природу, довкілля 

може визначатись як сукупність природних умов й соціальних перетворень, 

за яких людина живе як природна і суспільна особа. 

Як зазначалось, довкілля складається із двох взаємопов’язаних 

частин: природної, що включає в себе простір, котрий є доступним для 

людини (частина біосфери, де людина може жити) та суспільної. 

Природниа компонента обумовлює ту частину середовища, котру 

людина суттєво не змінює. Суспільний же компонент - це суспільство або 

соціальні процеси, на основі яких людина оточує себе як соціальну особу. 

Незайвим є нагадування людині, що вона є частиною елементів 

довкілля. Сучасна цивілізована людина, яка прагне створення сучасного 

середовища існування, все одно підпорядкована світу природи. 

Людство  протягом певного історичного періоду змінювало життєве 

середовище на свою користь й проживало за рахунок неорганічної природи.  

Сучасні умови існування та функціонування людини, громади, 

народу, народності мають створюватись за рахунок цивілізованого, 

наукового, технологічного підходу до використання таких компонентів 

довкілля як земля, надра, ґрунти, поверхневі тв підземні води, атмосферне 

повітря, рослинній світ, тваринний світ, інші організми, а також озонова 

складова атмосфери та навколоземний космічний простір, що в сукупності 

забезпечують сприятливі умови для (docplayer.net) здійснення життя на 

Землі. Тому управління, адміністрування всіх життєвих процесів людини 

(суспільства) набуває нових життєво важливих функцій.   

https://docplayer.net/86302124-I3i3noadnoai-ina3oe-3-iaoee-oeda-ie-aeeoiiednueee-aadaeaaiee-iaaaaia3-iee-oi3aadneoao-3iai3-2aaia-odaiea.html


Як приклад, для підкреслення ролі людини у управлінні довкіллям, 

наведемо перелік певних елементів довкілля, що мають турбувати людину як 

суспільного об’єкта щодо важливості свого функціонування (таблиця 1.2). 

Таблиця 1.2 - Перелік елементів довкілля та їх характеристика 

Елементи Характеристика елементів 

Гідросфера Це перервна водяна оболонка Землі, що розташована на поверхні та в 

товщі земної кори (сукупність океанів, морів, водних об’єктів суші).  

Атмосфера  Це газове середовище Землі, котре обертається разом з планетою як 

єдине ціле. Вона забезпечує можливість життя на Землі, має суттєвий 

вплив на розвиток життя людини. Структура атмосфери є стабільною.  

Літосфера Це частина природи, земля як природне середовище, де живе людина.  

Вона містить  основні запаси мінералів. 

Рослини  Це живі організми, що живляться неорганічними речовинами повітря й 

ґрунту.  

Тварини Це переважно багатоклітинні створіння, ознакою яких є 

гетеротрофність (тобто, споживання готових органічних речовин) та 

здатність (uk.wikipedia.org) діяльно рухатись. 

Мікро 

організми  

Як узагальнене найменування невидимих неозброєним оком живих 

істот, представників рослинного і тваринного (www.mindomo.com) світу. 

На даний час зростання споживання води ставить перед суспільством 

важливу проблему: проблему боротьби із виснаженням та забрудненням  

водних ресурсів [17].  

З теоретичної точи зору водні ресурси є невичерпаними, оскільки при 

їх раціональному використанні вони зазнають неперервного  відновлення  у 

результаті процесу кругообігу, однак, запаси прісної води на Землі обмежені. 

Питної води на Землі мало, не дивлячись на те, що водою покрито більше 

70% земної поверхні, використання її для технічних цілей має бути 

обмеженим [28].  

Слід відзначити, що забруднення гідросфери як наслідок діяльності 

людини - це надходження до неї забруднювачів в кількостях та 

концентраціях, що здатні порушити нормальні умови (ekmair.ukma.edu.ua) 

нормальні умови значних за розмірами водних об’єктів [28].  

Зміни складу гідросфери що спричиняють порушення взаємозв’язку 

гідро біонтів із середовищем, відбувається розпад водних екосистем. 

Атмосфера забезпечує можливість життя на Землі, має значний вплив 

на усі сторони життєдіяльності людини. Структура атмосфери достатньо 

https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%80%D1%8F
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D2%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://www.mindomo.com/es/mindmap/mind-map-ad1a3cc4f0894818826cc8f38c52287e
https://ekmair.ukma.edu.ua/server/api/core/bitstreams/3960536b-e8fb-4670-bf7e-7c9a2d09e67d/content


стабільна, хоча в ній відбуваються зміни, котрі до кінця не досліджені. 

Існування організму неможливе поза наколишні середовищем, частиною 

якого є кисень [54]. 

Літосфера є важливим складником довкілля. У ній міститься 

обмежена кількість мінералів, що потрібні для метаболізму живих істот. За 

своїм складом вона не гомогенна й тому, з географічного аспекту, не в 

однаковій мірі придатна для розвитку рослин, забезпечення необхідними 

елементами метаболізму живих організмів. З цієї точки зору особливе 

значення мають сільськогосподарські угіддя як основа виробництва їжі [109].  

Оскільки грунт формується під впливом клімату, то його властивості 

повинні відображати його флуктації й цикли. 

Отже, можна відзначити, що під довкіллям слід розуміти сукупність 

всіх компонентів природного середовища, у тому числі природних і 

природно-антропогенних  об'єктів.  

Для людини довкілля - це середовище для здійснення виробничої 

діяльності, що включає абіотичні, біотичні фактори природного середовища, 

а також соціально-економічні фактори. 

Окремі властивості або елементи середовища, котрі прямо чи побічно 

впливають на організм, трактуються як екологічні фактори.  

Отже, довкілля можна представляти як сукупність екологічних 

факторів:  абіотичних (температура, світло, радіація, тиск рельєф місцевості 

тощо), біотичних, пов’язаних із впливом живих організмів один на одного та 

антропологічних, тобто  пов’язаних з діяльність людини, що змінює природу. 

фактори;  

Екологи світу відзначають існуючі екологічні проблеми. Забруднення 

ґрунтів, вод та атмосферного повітря перевищує усі допустимі норми. 

Екологічні проблеми це зміни природного середовища в результаті 

антропогенних впливів, що спричиняють  порушення структури та 

функціонування природних систем  спричиняють негативні соціальні й 

економічні наслідки [25].  



До основних екологічних проблем відносять: глобальне потепління, 

забруднення світового океану, забруднення повітря й ґрунту, вирубка лісів 

тощо.  

Екологічні проблеми є крупно масштабними та несуть негативні 

наслідки.  

Доцільно відзначити, що  основний принцип взаємодії економіки й 

екології залежить від наявності природних ресурсів, котрий полягає в тому, 

що (docplayer.net) розвиток людства визначаться наявністю використаних 

природних ресурсів, що вийняті із довкілля. Економіка завжди була 

спрямована на задоволення матеріальних потреб суспільства. Звідси виникає 

основне протиріччя економічного й екологічного розвитку. Воно полягає в 

тому, що (docplayer.net) з одного боку, економіка повинна розвиватись, а з 

іншого, цей розвиток спричиняє негативні наслідки в області екології [52,58].  

Таким чином, можна виділити ряд аспектів екологічних проблем, що 

потребують уваги вчених, управлінців, громадських суспільств не тільки з 

точки зору економічних аспектів, а і з точки зору організації нормального 

життя та процвітання суспільства. Слід підкреслити, що ці проблеми 

стосуються як окремої людини, так і будь-кого суспільства, не дивлячись на 

критерії глобальності. Глобальні проблем впливають на темпи та розміри 

економічного розвитку, структуру суспільного виробництва; на вирішення 

глобальних проблем необхідним є залучення значної величини  усіх видів 

ресурсів (і це потребує створення умов об’єднання зусиль світової спільноти;  

глобальні проблеми можуть бути вирішені при умові створення адекватної 

економічної моделі розвитку цивілізації. 

Для всіх екологічних проблем характерним є різний рівень розвитку 

держав світу. Сутність полягає в тому, що (docplayer.net) розвинуті держави 

зі стійкою економічною системою можуть дозволити собі знизити темпи 

промислового виробництва й проводити більш екологічно чисту політику, 

однак, їм це невигідно. Якби розвинуті країни проводили більш чисту 

політику, то в результаті вони послабили б свої позиції в економіці. 

https://docplayer.net/86302124-I3i3noadnoai-ina3oe-3-iaoee-oeda-ie-aeeoiiednueee-aadaeaaiee-iaaaaia3-iee-oi3aadneoao-3iai3-2aaia-odaiea.html
https://docplayer.net/86302124-I3i3noadnoai-ina3oe-3-iaoee-oeda-ie-aeeoiiednueee-aadaeaaiee-iaaaaia3-iee-oi3aadneoao-3iai3-2aaia-odaiea.html
https://docplayer.net/86302124-I3i3noadnoai-ina3oe-3-iaoee-oeda-ie-aeeoiiednueee-aadaeaaiee-iaaaaia3-iee-oi3aadneoao-3iai3-2aaia-odaiea.html


Можна виснувати, що довкілля несе значне навантаження, що 

пов’язане зі збільшенням людських вимог щодо задоволення своїх 

споживчих потреб. 

Екологічні проблеми не можуть бути вирішені тільки економічним 

шляхом: зниження темпів виробництва, проведення чистої екологічної 

політики, однак, це буде породжувати нові протиріччя. Необхідним є 

створення відповідного соціального впливу людини, населення, громад, 

людства на реакцію влади, управлінців, науковців, будь-яких громад, у тому 

числі місцевих в умовах децентралізації державної влади в Україні. 

На даний час існує необхідність створення екологічної програми, 

котра має бути прийнята усіма, від кого залежить її виконання. Кожна особа 

має бути зацікавленою в екологічних перетвореннях. 

 

 

1.2. Сутність і зміст управлінських рішень,  пов’язаних  із 

управлінням розвитку та охорони довкілля 

  

Прийняття управлінських рішень  передбачає вивчення сутності 

екологічного, соціального й корпоративного управління. Для розуміння місця 

та ролі громадського контролю та громадського впливу у процесі вирішення 

екологічних проблем вважаємо за необхідне проаналізувати спершу сутність 

і зміст управлінських рішень,  пов’язаних  із управлінням розвитку та 

охорони довкілля. 

Екологічне, соціальне й корпоративне управління - це сукупність 

характеристик управління суб’єктів, при якому досягається залучення 

суб’єктів до вирішення екологічних, соціальних та управлінських проблем 

[41].  

У процесах екологічного, соціального й корпоративного управління 

використовуєься поняття  ESG (абревіатура англійського походження) як 

зусилля суб'єкта  щодо вирішення екологічних, соціальних та управлінських 

проблем.  Це набір стандартів суб’єкта, який підлягає визначенням для 



прийняття об’єктивних рішень.  

Екологічні критерії, якщо вони визначають як суб’єкт,  слугують ролі 

формального захисника природи.  

При цьому мають мати місце соціальні критерії, які досліджують у 

тому числі думку громадськості,  суспільства в цілому щодо вивчення питань 

прийняття управлінських рішень. Корпоративне управління стосується 

питання загального керівництва.  

ESG - це три параметри, у відповідності із якими  забезпечується 

стійкий розвиток суб’єкта, Е із них – екологічні критерії (E - environmental), 

що визначають, наскільки суб’єкт піклується про стан довкілля. 

Спеціалізовані ESG-фонди забезпечують випуск «зелених» облігацій, 

за рахунок яких фінансуються проекти екологічного характеру. 

Еколого орієнтовані рішення щодо довкілля в будь-якій сфері 

діяльності спрямовані на формування нових стереотипів поведінки людей, на 

зміну культури суспільства, екологічного світогляду [4, с.198].  

Для прийняття еколого орієнтованих  рішень,  на засадах яких можуть 

бути вирішені екологічні проблеми, існують певні методи. 

Доцільно провести класифікацію науково-практичних методів 

прийняття рішень за групами та визначити склад цих груп [12].  

До загальнонаукових методів можна відносять системний аналіз, 

комплексний аналіз як диференціацію та інтеграцію, програмно-цільове 

планування.  

До традиційних методів відносять методи обробки інформації та 

прийняття рішень (наприклад, метод порівняння, метод відносних та 

середніх величин, графічний метод, метод групування). 

Для прийняття будь-яких управлінських рішень, у тому числі 

екологічного спрямування, мають бути вивчені та пропрацьовані бази 

методів на на основі детермінованого факторного аналізу; на основі 

показників ефективності; на основі аналізу схем стратегічного розвитку; на 

базі методів комплексного економічного аналізу. Відзначимо, що класичні 



методи аналізу прийняття рішень не орієнтовані на питання «зеленої» 

економіки, не включають критерії обліку екологічних ризиків [44].  

Отже, обґрунтування  спеціальних методів прийняття еколого 

орієнтованих управлінських рішень має сприяти формуванню 

відповідальності за стан довкілля; розвиток та становлення екологічної 

культури. Саме дотримання екологічних вимог поведінки при впливі на 

природні ресурс, об’єкти та екосистеми стає дотично постійним завданням 

громадського впливу підготовлення прийняття управлінських рішень 

Методи прийняття управлінських рішень розглядаються як  конкретні 

способи цільового вибору із множини альтернатив найбільш прийнятного 

варіанту вирішення проблеми [46, с.78].  

Важливою умовою прийняття управлінського рішення є визначення 

стану  зовнішнього середовища, встановлення його визначеності. При цьому 

потрібно обрати те рішення, що максимізує очікування, тому що в  умовах 

невизначеності результати альтернатив прийняття рішення можуть мати 

вірогідний рівень [48, с. 46].  

Для оцінки та реалізації альтернативних результатів застосовуються 

математичні методи. 

Екологічно орієнтовані управлінські рішення у будь-якій сфері 

діяльності спрямовані на формування нових стереотипів поведінки людей, на 

зміну їх культури, екологізацію свідомості, на зміну культури суспільства. Це 

спричиняє умови стійкого розвитку. 

При прийнятті управлінських рішень в області охорони довкілля 

обраний метод повинен бути економічно обґрунтованим, відповідати умовам 

реальності.  

Виділяють наступні методи прийняття управлінських рішень. Вони 

наведені в таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3 - Методи прийняття управлінських рішень [46] 

Методи Сутність методу 

1. Прості методи  Не потребують використання розвинутого математичного 

апарату. 

2. Декомпозиції  Аналіз складної проблеми як сукупності простих 

https://lib.iitta.gov.ua/706498/1/02-Kupin_Kuznetsov14.pdf


(lib.iitta.gov.ua) складових.  

3. Діагностики  Пошук найбільш важливих аспектів та факторів, що мають 

вирішуються першочергове значення (використовуються при 

обмежених ресурсах). 

4. (lib.iitta.gov.ua) 

Експертних оцінок  

Ґрунтується на інтелекті експертів, тому є перспектива 

збудувати адекватну модель розвитку об'єкта прогнозування. 

5. Математичні  Наприклад, методи середніх балів, середніх арифметичних 

рангів, метод медіан рангів, метод узгодження кластеризованих 

(lib.iitta.gov.ua) ранжувань, статистичні обробки даних.  

6. Неспеціаліста  За необхідності мати думку спеціалістів суміжної області.  

7. Оптимізації  Велика кількість методів наближеного або точного 

розв'язання математичних задач оптимізації. Задачі зводяться до 

виконання заданого числа елементарних операцій над числами 

8. Імітаційне  

моделювання 

(lib.iitta.gov.ua)  

Дозволяє будувати моделі процесів, що описують, як ці 

процеси проходили б в реалії. 

9. Теорії 

вірогідності  

Вивчення закономірностей, яким підкоряються масові 

випадкові події, (194.44.152.155) дозволить спрогнозувати їх 

подальше протікання. 

10. Теорії ігор  Нетрадиційні підходи в умовах повної невизначеності. 

11. Аналогій  Вивчення аналогій, пошук можливих рішень на основі 

запозичення з інших об’єктів управління.  

 

Серед перерахованих у таблиці 1.3 методів при здійсненні управління 

довкіллям  найдоцільнішим може бути метод експертних оцінок.  

За твердженням О.Я. Лазора, методи експертних оцінок це методи 

організації роботи зі спеціалістами-експертами та обробка їх висновків. 

Експертні висновки є підґрунтям для прийняття рішень.  

При прийнятті державних рішень у сфері реалізації державної 

політики в Україні виділяють низку методів для отримання експертних 

оцінок. Це може бути одна особа-експерт чи група експертів, 

використовуються статистичні методи перевірки узгодженості думок. Може 

мати місце ступеневе збільшення експертної групи [58, с. 146]. 

Одним із відомих методів експертних оцінок є метод Дельфі, 

розроблений вченими США. Сутність методу полягає в тому, що 

(docplayer.net) експерти розробляють листи-опитники із проблеми, що 

вивчається. Кожен експерт осібно формує власний прогноз. Потім ці 

прогнози передаються усім експертам, котрі знайомляться із думками колег й 

https://lib.iitta.gov.ua/706498/1/02-Kupin_Kuznetsov14.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/706498/1/02-Kupin_Kuznetsov14.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/706498/1/02-Kupin_Kuznetsov14.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/706498/1/02-Kupin_Kuznetsov14.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/706498/1/02-Kupin_Kuznetsov14.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/706498/1/02-Kupin_Kuznetsov14.pdf
http://194.44.152.155:8080/bitstream/123456789/5127/1/posibnyk_TIMC_1584721794.pdf
https://docplayer.net/86302124-I3i3noadnoai-ina3oe-3-iaoee-oeda-ie-aeeoiiednueee-aadaeaaiee-iaaaaia3-iee-oi3aadneoao-3iai3-2aaia-odaiea.html
https://docplayer.net/86302124-I3i3noadnoai-ina3oe-3-iaoee-oeda-ie-aeeoiiednueee-aadaeaaiee-iaaaaia3-iee-oi3aadneoao-3iai3-2aaia-odaiea.html


можливо коригують свій попередній прогноз на основі нових ідей чи 

інформації. Ця процедура повторюється декілька разів доки експерти не 

сформують єдину думку. 

За використання методу декомпозиції задач прогнозування 

використовується шлях сценаріїв: виділяються варіанти розвитку подій за 

умов точного прогнозування [76, с.116].  

Окремо виділяють метод обробки відповідей експертів. Для 

проведення цієї роботи формують Робочу групу, котра здійснює організацію 

діяльності експертів за дорученням особи, котра приймає управлінське 

рішення. Також може бути створена Експертна комісія. 

Основні стадії експертного опитування є наступними: 

- прийняття рішення про необхідність проведення експертного 

опитування та формування його цілей керівником або особою, котра приймає 

рішення (ОПР); 

- підбір й призначення ОПР та учасників Робочої групи: керівника та 

секретаря; 

- забезпечення  відповідальності керівника за організацію та 

проведення експертного дослідження в цілому та формує висновки. 

- формування Робочої групи; 

-  затвердження в ОПР технічного завдання на проведення 

експертного опитування. На цій стадії рішення про проведення експертного 

опливання набуває чіткості в часі, фінансовому, кадровому, матеріальному 

(www.dea.edu.ua) й організаційному забезпеченні;. 

- розробка Робочою групою регламенту (сценарію) проведення збору 

та аналізу експертних думок. (repository.hneu.edu.ua) Сценарій мстить 

конкретний вид інформації, котра буде отримана від експертів. Він повинен 

містити конкретні методи аналізу зібраної інформації. Цю роботу виконують 

економетрична та комп’ютерна служба Робочої групи; 

- відбір експертів у відповідністю із їх компетенцією; 

- формування Експертної комісії; 

- проведення збору експертної інформації ; 

http://www.dea.edu.ua/img/source/Diser/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D0%96%D1%83%D0%BA%D0%B0%D1%83%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%81%20%D0%A1.%20-%202020.pdf
http://www.dea.edu.ua/img/source/Diser/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D0%96%D1%83%D0%BA%D0%B0%D1%83%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%81%20%D0%A1.%20-%202020.pdf
http://repository.hneu.edu.ua/bitstream/123456789/11703/1/2014-%d0%86%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%20%d0%ae.%20%d0%91.%2c%20%d0%92%d1%96%d0%bd%d0%bd%d1%96%d0%ba%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%9e.%20%d0%a1.pdf


- комп'ютерний аналіз експертної інформації; 

- кінцевий аналіз експертних думок, інтерпретація отриманих 

результатів (repository.hneu.edu.ua) та підготовки висновків. 

Методи експертних оцінок активно використовуються в екології, 

мають назву «екологічні експертизи». 

Екологічна експертиза це державна чи громадська експертиза 

діяльності з метою попередження чи мінімізації діяльності з метою 

попередження чи мінімізації її негативного впливу на (academysps.edu.ua) 

довкілля та контролю за дотриманням природоохоронного законодавства [68, 

с. 56].  

До основних принципів екологічної експертизи відносять пріоритет 

медико-біологічної безпеки, що носить незалежний та комплексний характер. 

До екологічної експертизи за законодавством підлягають: програмні 

документи довгострокового розвитку; схеми й проекти планів; техніко-

економічне обґрунтування; інша документація.  

Державна екологічна експертиза проводиться Експертними 

(academysps.edu.ua) комісіями, що створені Державним комітетом з екології, 

міжгалузевими експертними комісіями, що створені Міністерством охорони 

навколишнього середовища та природних ресурсів (documents.worldbank.org) 

із залученням органів державного управління , представників наукових 

організацій, експертних міжнародних організацій [70, с. 58].  

Висновки державної екологічної експертизи є обов'язковими для 

виконання (xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai) та є основою для фінансування 

екологічних проектів.  

Потрібно відзначити, що стратегічною метою держави є вирішення 

соціально-економічних задач. Такі задачі забезпечують екологічно 

орієнтоване зростання економіки, а також збереження сприятливого 

довкілля, біологічного різноманіття й природних ресурсів для задоволення 

потреб теперішніх та майбутніх поколінь [71].  

У вирішенні задач вказаного напрямку значне місце належить оцінці 

антропологічного впливу на довкілля; створення системи підтримки 

http://repository.hneu.edu.ua/bitstream/123456789/11703/1/2014-%d0%86%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%20%d0%ae.%20%d0%91.%2c%20%d0%92%d1%96%d0%bd%d0%bd%d1%96%d0%ba%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%9e.%20%d0%a1.pdf
https://academysps.edu.ua/wp-content/uploads/2018/10/Zbirnik-ekologija-2018-rik-2vipravl..pdf
https://academysps.edu.ua/wp-content/uploads/2018/10/Zbirnik-ekologija-2018-rik-2vipravl..pdf
https://academysps.edu.ua/wp-content/uploads/2018/10/Zbirnik-ekologija-2018-rik-2vipravl..pdf
http://documents.worldbank.org/curated/en/589411470215950798/pdf/ACS16696-UKRAINIAN-PUBLIC-UkraineCountryEnvironmentalAnalysisUAweb.pdf
http://зачётка.рф/book/5506/243272/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%20VIII%20%D0%97%D0%9B%D0%9E%D0%A7%D0%98%D0%9D%D0%98%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%A2%D0%98%20%D0%94%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%86%D0%9B%D0%9B%D0%AF.html


управлінських рішень на основ моделювання екологічного  стану;  

прогнозування змін довкілля та його захисту із використанням 

інформаційних систем на основі системного підходу, тобто, дослідженні 

об'єкта як цілісної множини. 

Потрібно   постійно поліпшувати систему управління довкіллям у 

відповідності з вимогами екологічного менеджменту. 

Слід підкреслити, що виділяють певні етапи прийняття управлінських 

рішень, їх перелік наведено в таблиці 1.4. 

Таблиця 1.4 - Етапи прийняття управлінських рішень [58] 

Етапи Зміст етапу 

Перший Збір повної й точної, обґрунтованої  інформації про проблему. 

Другий  Постановка цілей та формування пріоритетів між ними, тоді 

менеджер може визначити потрібну кількість ресурсів. 

Третій Вибір оціночної системи для адекватної оцінки виконуваних 

робіт. 

Четвертий  Прогнозування ситуації. Менеджер повинен точно визначити 

розвиток подій, передбачити альтернативні варіанти. 

П’ятий  Відбір ідей, коли спочатку відхиляються провальні, потім 

сумнівні та залишаються лище ті, що можуть забезпечити успіх. 

Шостий  Розробка сценаріїв розвитку ситуації. 

Сьомий  Складання плану дій. 

Восьмий  Контроль за реалізацією плану. 

Дев'ятий Аналіз результатів.  

 

Етапи прийняття управлінських рішень, що наведені в таблиці 1.4, 

представляються як загальна схема прийняття управлінських рішень. На 

практиці вона може видозмінюватись у відповідності зі стилем управління 

менеджера. Результати управлінських рішень мають включають наступне: 

якість рішення, своєчасність,  міру відповідності цілям, критеріям як 

індексаторам успішності, вимогам замовника, а також стійкість, точність, 

внутрішню узгодженість, удосконалення процедури прийняття рішення  

тощо.  

Управлінські рішення є результатом управлінської діяльності, 

Рішення потрібно оцінювати. Для цього використовують прості й складні 

показники. До простих відносять результати, термін, витрати ресурсів. 



Складні показники використовуються для більш широкої оцінки, до них 

відносять ефективність, інтенсивність, продуктивність [94. с. 52].  

Слід підкреслити, що і у разі прийняття рішень щодо управління 

екологічними процесами, ефективність виступає як вимірник витрат на 

досягнення результатів. До основних факторів ефективності рішень можна 

віднести наступне: 

- використання ресурсів, що характеризує їх структуру, якість, 

економію в процесі управління й можливості поповнення та накопичення; 

- наявність фактору часу для відображення своєчасності рішень; 

 -  використання нових технологій та потенціалу персоналу; 

- цілеспрямованість управління відображає реальність та значення 

цілі, чіткість стратегії менеджера з орієнтованістю рішення на споживача [6]. 

Порівняння фактичної віддачі проведеного рішення з очікуваною 

передбачає ефективність або результативність  рішення.  

Оцінка ефективності прийнятого рішення є одним із методів 

визначення міри стійкості зовнішнього й внутрішнього середовища,  

проявляється як відповідна реакція середовища при формуванні рішення на 

його зміни.  

При виборі альтернатив необхідно дотримуватись того, щоб кінцева 

форма рішення відображала механізм виміру його ефективності. визначити 

та встановити ефективність рішення не доцільно його затверджувати  

Рішення вважається ефективним, якщо воно сприяє наближенню до 

поставленої цілі.  

Таким чином, ефективність управлінського рішення це ресурсна 

результативність, отримана за наслідками підготовки або реалізації 

управлінського рішення. 

При визначенні результативності управління якістю довкілля 

виділяють організаційну, економічну, соціальну, технологічну, психологічну, 

правову, екологічну, етичну й політичну ефективність управлінського 

рішення [48].  



Ефективне управління якістю довкілля  потребує наявності інформації 

щодо його стану на територіальному рівні, наявності змін з обсягу 

забруднення довкілля.  

Цю інформацію можна отримати одноразово чи дискретно внаслідок 

комплексної екологічної оцінки територій  тп при проведенні екологічного 

моніторингу а також внаслідок проведення систематичного контролю якості 

довкілля. 

При цьому, провідна роль відводиться правильно сформованій  

системі екологічного контролю на державному рівні, та на рівні органів 

місцевого самоуправління, де мають бути створені  виробничо-аналітичні 

лабораторії, котрі формують вимоги щодо надання інформації про 

забруднення довкілля то розробляють програми цого проведення 

Характеристика видів ефективності управлінського рішення наведена 

в  таблиці 1.5. 

Таблиця 1.5 - Характеристика видів ефективності управлінського 

рішення 

Види 

ефективності 

Характеристика 

1. Організаційна Це (eprints.cdu.edu.ua) факт досягнення організаційних цілей 

за рахунок меншої кількості працівників чи меншого термінового 

періоду. 

2. Економічна Це співвідношення вартості продукту, отриманого за 

рахунок реалізації конкретного управлінського рішення, та 

витрат на його підготовку й реалізацію.   

3. Соціальна Це (eprints.cdu.edu.ua) факт досягнення соціальних цілей за 

більш короткий (www.conf.inem.lviv.ua) терміновий період, із 

меншими витратами людського ресурсу та фінансів. Головне – 

реалізація потреб суспільства в інформації, знаннях, творчій 

праці (eprints.cdu.edu.ua) та самовираженні. 

4. Технологічна Зменшення часу та витрат за рахунок технологічних рішень. 

5. Психологічна Факт досягнення психологічних (www.conf.inem.lviv.ua) 

задоволень від результату. 

6. Правова Повна реалізація правових цілей у правовому полі. 

7. Екологічна Екологічні цілі реалізують потреби (eprints.cdu.edu.ua) особи 

у безпеці, здоров'ї, в організації стійкого розвитку життя.  

8. Етична  Досягнення етичних цілей  з меншими витратами. 

 

http://eprints.cdu.edu.ua/1497/1/rodzinka_2018_1.pdf
http://eprints.cdu.edu.ua/1497/1/rodzinka_2018_1.pdf
https://www.conf.inem.lviv.ua/wp-content/uploads/2020/05/Conf_NTSA_INEM_2020.pdf
http://eprints.cdu.edu.ua/1497/1/rodzinka_2018_1.pdf
https://www.conf.inem.lviv.ua/wp-content/uploads/2020/05/Conf_NTSA_INEM_2020.pdf
http://eprints.cdu.edu.ua/1497/1/rodzinka_2018_1.pdf


Поряд з видами ефективності, що наведені в таблиці 1.5, виділяють 

ефективність управлінських рішень на рівні виробництва, організації, галузі, 

регіону, держави.  

Управління, що орієнтоване на охорону довкілля та ефективне 

природокористування, спричиняє формування сприятливого іміджу суб’єкта, 

поліпшує відносини з державними органами влади, закріплює позиції на 

внутрішньому ринку. Отже, необхідно постійно удосконалювати управління 

з охорони довкілля. 

В умовах екологічних реалій, що склалися, дотримання вимог 

екологічної безпеки  стає важливою задачею.  

Гармонійне поєднання економічної й природоохоронної діяльності  

суб’єкти дозволить створити систему екологічного менеджменту [100].  

Екологічний менеджмент визначається як стандартизована система 

охорони довкілля. Методологія екологічного менеджменту полягає у 

використанні сучасних методів управління. Тут розробляється декларація 

організації екологічної політики, Вона повинна містити основні принципи, 

практична реалізація яких буде сприяти зниженню негативних впливів на 

довкілля. Наступними етапами запровадження екологічного методу є 

планування, організація та контроль в області охорони довкілля [109].  

Система екологічного менеджмент повинна бути складовою 

загального менеджменту.  

Розробка та запровадження екологічної політики дозволить отримати  

економічні вигоди за рахунок діяльності в умовах екологічної 

відповідальності, до створення умов залучення інвесторів, можливість 

виходу на нові ринки, посилення цінності бренду за рахунок посилення уваги 

до охорони довкілля, появи нових можливостей ефективного маркетингу, 

додаткових можливостей розвитку відносин із зарубіжними партнерами, 

переваг територіального та національного екологічного лідерства тощо.  

Громадський контроль, участь громадськості у прийнятті 

управлінських рішень при управлінні розвитком та охороною довкілля мають 

суттєве значення, тому слід розглянути схема та алгоритми такої участі. 



 

1.3. Залучення громадськості до прийняття управлінських рішень при 

управлінні розвитком та охороною довкілля  

 

 

Участь громадськості у прийнятті екологічних рішень розглядається 

як інститут розвитку демократії. 

З метою недопущення пасивності чи інертності влади, в усіх регіонах 

Україні активно працюють громадські утворення з числа  екологічних 

активістів, які використовують всі можливі законні інструменти 

громадського контролю.  

Навіть у наш складний час, коли відбувається війна, 21 квітня 2023 

року Указом Президента України створена Національна рада з відновлення 

України від наслідків війни. І хоча повноцінне відновлення економіки, 

інфраструктури країни та довкілля може реально відбуватись тільки після 

завершення повномасштабних воєнних дій та звільнення територій, вже зараз 

тривають дискусії та складаються плани розбудови.  Під ідеологією – від 

патронатства європейськими державами до полегшення ведення бізнесу і 

цифровізації. (epl.org.ua)  

Так звана Зелена відбудова з позиції громадськості базується на 

загальному принципі: зелене відновлення - основа майбутньої стратегії 

повоєнної відбудови країни. Має за мету [40]: 

1. Врахування положень державної природоохоронної та кліматичної 

політики, їхніх умов та обмежень в усіх документах стратегічного та 

програмного характеру в усіх сферах природоохоронної та кліматичної 

політики. (epl.org.ua) Врахування пріоритетів Європейського зеленого курсу. 

2. Інвестиційна політика та залучення фінансування для відновлення 

економіки мають узгоджуватися з (epl.org.ua) цілями сталого розвитку і бути 

першочергово спрямовані на розвиток виробничих ланцюгів з високою 

додатковою вартістю, а не на ресурсно-експортну економіку. 

http://epl.org.ua/announces/zelena-vidbudova-ukrayiny-pozytsiya-gromadskosti/
http://epl.org.ua/announces/zelena-vidbudova-ukrayiny-pozytsiya-gromadskosti/
http://epl.org.ua/announces/zelena-vidbudova-ukrayiny-pozytsiya-gromadskosti/


3. Зелена економіка має мати ефективне та чисте виробництво, 

збалансоване на таких засадах (ecopolitic.com.ua) спільної відповідальності, 

інноваційності, гнучкості та взаємозалежності. Вона має скеровуватися і 

підтримуватися професійними та незалежними регуляторними органами. 

4. Відновлення інфраструктури та підприємств має базуватися на 

застосуванні найкращих доступних технологій (documents.worldbank.org) та 

методів управління із дотриманням екологічних стандартів. 

5. Вимоги дотримання європейських екологічних інструментів 

планування у розбудові. (epl.org.ua)   

6. Розробка важливих документів, таких як стратегії чи плани 

післявоєнного відновлення, має відбуватись за активної участі та залучення 

усіх зацікавлених сторін, включаючи місцеве самоврядування та організації 

громадянського суспільства. 

Напрацювання громадськості, ініціативи та аналітика, мають 

розглядатися та враховуватися при прийнятті рішень. 

7. Ефективне функціонування і відкрите публічне використання 

цільових та донорських фондів для післявоєнного відновлення і розбудови 

зеленої економіки. (epl.org.ua)  

Під час свого виступу у травні 2022 року в Мюнхені Джордж Сорос 

наголошував: найпершою задачею для світу наразі має бути перемога над 

росією, проте після цього необхідно зконцентрувати зусилля на збереженні 

довкілля, адже від цього залежить виживання людей як виду. Міжнародний 

фонд «Відродження» надає інституційну підтримку для 11 екологічних 

організацій. Сьогодні вони так чи інакше залучені у моніторинг російських 

екозлочинів та притягнення агресора до відповідальності. 

[http://ept.org.ua\announces/ Зелена відбудова України: позиція громадськості]  

Наведемо пиклади дій найбільш відомих громадських екологічних 

організацій українських громад. 

Функціонує Центр екологічних ініціатив «Екодія». Ця організація 

об’єднує експертів та активістів навколо ідеї збереження довкілля через вплив 

https://ecopolitic.com.ua/ua/news/gromadski-organizacii-opriljudnili-principi-zelenoi-vidbudovi-ukraini/
http://documents.worldbank.org/curated/en/589411470215950798/pdf/ACS16696-UKRAINIAN-PUBLIC-UkraineCountryEnvironmentalAnalysisUAweb.pdf
http://epl.org.ua/announces/zelena-vidbudova-ukrayiny-pozytsiya-gromadskosti/
http://epl.org.ua/announces/zelena-vidbudova-ukrayiny-pozytsiya-gromadskosti/


на прийняття рішень. (npu.edu.ua) Сфера питань: боротьба за 

енергоефективність, відновлення енергетики, боротьба за чисте повітря.  

Зараз організація працює над тим, щоб зробити майбутнє післявоєнне 

відновлення України відбувалося з урахуванням інтеграції в ЄС та 

необхідності захисту довкілля та клімату.  

Громадська організація екологів Екологічний клуб «зелена хвиля» з 

2008 року організовує просування екологічної освіти, підтримує суспільні 

екологічні ініціативи, проводить наукові дослідження, впроваджує екологічні 

проекти. 

Громадська організація «Save Dnipro» з 2020 року має за мету 

екологізацію промислових підприємств , тотальний моніторинг якості повітря, 

відкриття та цифровізаціюекологічних даних, відновлення зеленої 

інфраструктури, посилення екологічної безпеки. 

Громадська організація «Екоклуб» (Рівне) працює вже 20 років у сфері 

енергозбереження. 

Громадська спілка «Досить труїти Кривий Ріг» об’єднує декілька 

громадських організацій Кривого Рогу, у тому числі (documents.worldbank.org) 

Громадську спілка «Екологічна  рада Криворіжжя», Громадський союз 

«зелений центр МЕТІНВЕСТ»  та багато інших.  

До слова, місто кривий Ріг завжди асіцьоювалось з містом 

екологічних проблем. Кривий Ріг - це сучасне місто з розвиненою соціально-

промисловою інфраструктурою. Його територія має площу 430 кв.м і 

видовжена з півночі на південь на 126 км. Економічний потенціал Кривого 

Рогу складають понад 39 тисяч суб’єктів господарювання – юридичних і 

фізичних осіб, серед яких 90 великих промислових підприємств різних 

галузей, головним чином, гірничо-видобувної та металургійної. Чисельність 

жителів міста складає майже 653 тис. Зважаючи на унікальні масштаби та 

характеристики міста, природоохоронна діяльність має велике значення. 

 Запобігання забрудненню довкілля – це один з головних пріоритетів 

стратегії розвитку міста та у сфері охорони навколишнього природного 

середовища. (documents.worldbank.org)  

https://npu.edu.ua/images/file/vidil_aspirant/Doctor_filosofii/Diser/Dis_Gybareva.pdf
http://documents.worldbank.org/curated/en/589411470215950798/pdf/ACS16696-UKRAINIAN-PUBLIC-UkraineCountryEnvironmentalAnalysisUAweb.pdf
http://documents.worldbank.org/curated/en/589411470215950798/pdf/ACS16696-UKRAINIAN-PUBLIC-UkraineCountryEnvironmentalAnalysisUAweb.pdf


Важливим чинником поліпшення довкілля міста є підвищення рівня 

екологічної культури його жителів, формування у них екологічної свідомості 

та активної громадської позиції щодо важливості внеску кожної людини у 

справу захисту навколишнього природного середовища. (xn--

80aatn3b3a4e.xn--p1ai) Саме з метою привернення уваги громадськості до 

питань довкілля спеціалісти управління екології виконкому міської ради 

розробили Кодекс екологічної поведінки мешканців міста Кривого Рогу. 

(dnuvs.in.ua) Робота проведена на виконання Стратегічного плану розвитку 

міста Кривого Рогу, затвердженого рішенням міської ради від 23.11.2011р. 

№711, та в рамках регіональної довгострокової програми з вирішення 

екологічних проблем Кривбасу та поліпшення стану навколишнього 

природного середовища (xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai) на (elibrary.kdpu.edu.ua) 

2011- 2022 роки, затвердженої Дніпропетровською обласною радою (рішення 

від 29.04.2011р. №110-6/VІ). 

Кодекс екологічної поведінки – це збірка рекомендацій для жителів 

міста, які прагнуть зробити свій внесок в охорону довкілля і збереження 

природних ресурсів. 

Для охоплення якомога більшої кількості городян Кодекс екологічної 

поведінки розповсюджено у закладах освіти, на найкрупніших 

підприємствах, в органах самоорганізації населення. В електронному вигляді 

Кодекс доступний на офіційному сайті Криворізької міської ради. У виданні 

публікується інформація про найпростіші, але цікаві і, що важливо, дієві 

заходи, реалізуючи які можна посприяти поліпшенню довкілля. Головне – 

небайдужість, екологічна свідомість і відповідальність.  

У Кодексі запропоновано варіанти поведінки людини в таких сферах, 

як раціональне використання природних ресурсів, (documents.worldbank.org) 

мінімізація шкідливої дії на природу, відповідальне відношення до відходів, 

використання енергозберігаючих технологій і, звичайно, екологічна 

свідомість і культура. Розробники Кодексу підкреслюють, що не варто 

чекати радикальних і відчутних результатів відразу ж після його 

розповсюдження, оскільки це інструмент, розрахований на перспективу. 

http://зачётка.рф/book/5506/243272/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%20VIII%20%D0%97%D0%9B%D0%9E%D0%A7%D0%98%D0%9D%D0%98%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%A2%D0%98%20%D0%94%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%86%D0%9B%D0%9B%D0%AF.html
http://зачётка.рф/book/5506/243272/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%20VIII%20%D0%97%D0%9B%D0%9E%D0%A7%D0%98%D0%9D%D0%98%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%A2%D0%98%20%D0%94%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%86%D0%9B%D0%9B%D0%AF.html
https://dnuvs.in.ua/wp-content/uploads/2022/06/zbirnyk-24.02.2022.pdf
https://dnuvs.in.ua/wp-content/uploads/2022/06/zbirnyk-24.02.2022.pdf
http://зачётка.рф/book/5506/243272/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%20VIII%20%D0%97%D0%9B%D0%9E%D0%A7%D0%98%D0%9D%D0%98%20%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%A2%D0%98%20%D0%94%D0%9E%D0%92%D0%9A%D0%86%D0%9B%D0%9B%D0%AF.html
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Користування цим інструментом сприятиме вихованню у жителів міста 

свідомого екологічного мислення, пропагуванню екологічно безпечної 

життєдіяльності, залученню кожного громадянина до вирішення екологічних 

проблем, підвищенню особистої відповідальності за екологічну ситуацію у 

місті.  

Кодекс екологічної поведінки мешканців міста Кривого Рогу може 

бути адаптований для будьякого міста. 

Зростання впливу громадськості змінює ставлення стейкхолдерів до 

процесу впровадження екологічної політики в м. Кривий Ріг.  

На відповідність Закону «Про оцінку впливу на довкілля» протягом 

останніх півтора року екологічні активісти Кривого Рогу ефективно 

використовують процедуру громадського контролю під час отримання  

промисловими підприємствами обов’язкового висновку щодо звітів Оцінки 

впливу на довкілля. Екологічним активістам Кривого Рогу вдалося 

аргументувати невідповідність висновків, прийняте рішення місцевої влади 

щодо  повернення звітів на повторну процедуру (ekmair.ukma.edu.ua) 

Участь громадськості у прийняття екологічних рішень є невід'ємною 

умовою побудови конституційного закріплення моделі демократичної 

правової держави. На це спрямовані юридичні інструменти різних галузей 

права, у тому числі (documents.worldbank.org) екологічного [11].  

Демократизація екологічного права, як (4ua.co.ua) тенденції розвитку 

галузі, проявляється у створенні організаційних та правових умов участі 

зацікавлених суспільних формувань у підготовці та прийнятті управлінських 

рішень. 

Одним із основних шляхів вирішення екологічних проблем є 

залучення до природоохоронної діяльності широких верств населення 

(4ua.co.ua) [13].  

Громадська  участь передбачає наступне: 

- заходи, що сприяють повного розуміння суспільних процесів та 

механізмів дослідження екологічних проблем (4ua.co.ua) та прийняття рішень 

відповідними особами; 
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- повна інформованість громадськості про стату та просунення 

розробок та запровадження проектів діяльності;  

- активне збирання думок усіх зацікавлених громадян, їх сприйняття 

цілей та задач, а також їх переваг відносно використання ресурсів та іншої 

інформації, що стосується прийняття рішень. 

До основних форм участі громадськості (4ua.co.ua) у прийнятті рішень 

відносять наступні: 

- участь у підготовці та обговоренні матеріалів оцінки впливу різних 

факторів на довкілля; 

- участь в (4ua.co.ua) організації й проведення експертизи; 

- суспільний контроль;  

- звертання в державні органи з пропозиціями зодо охорони довкілля; 

- участь у  референдумах. 

До принципів суспільної участі можна віднести (4ua.co.ua) такі, що 

наведені в таблиці 1.6. 

Таблиця 1.6 - Принципи суспільної участі громадськості при 

прийнятті екологічних управлінських рішень 

Принципи 

- презумпція потенційної екологічної небезпеки будь-якої діяльності; 

- гласність та облік суспільної думки; 

- участь громадськості  на максимально можливій ранній стадії прийняття 

екологічних рішень з метою розгляду (4ua.co.ua) та обліку інформації, що відображає 

суспільну думку, для обробки за запропонованими рекомендаціями; 

- достовірність та повнота інформації;  

- відкритість та об’єктивність процесів суспільної участі;  

- пріоритетність екологічних аспектів; 

- відповідальність зацікавлених осіб за виконанням процедури суспільної участі. 

 

Тут також доцільно виділити наявність чіткої цілі, необхідність 

зворотного зв'язку, альтернативність, участь на ранніх стадіях, доступність 

інформації, локальність. 
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Усе вищезазначене можна назвати теоретичними конструкціями, 

реалізація котрих залежить від конкретних форм та інструментів суспільної 

участі. (4ua.co.ua)  

Таким чином, будь яка дія суспільства, громадськості, що призначена 

забезпечити участь у прийнятті важливих рішень, має певні суттєві 

характеристики, на засадах яких можна класифікувати ці дії. Це й буде 

формою участі.  

За формою процесу участі можна виділити:  

- відкриту форму, тобто ту, що включає участь суспільства, що 

підлягає дослідженню та виміру; 

- летантну, тобто таку, котра незамінна для суспільної уваги, скриту 

від дослідника, що не піддається точному виміру. 

Також можна виділити легальні форми участі, тобто ті, що закріплені 

законодавством та проходять з дотриманням регламенту та нелегальні форми 

участі, котрі порушують існуюче законодавство. 

Форми участі залежать від багатьох факторів, а саме: рівень розвитку 

суспільства, політичні системи, рівні прийняття рішень тощо [18].  

Тут  мається на увазі сукупність факторів, що мають вплив на процес 

прийняття рішення. Участь можна організувати в різних формах з найвищою 

результативністю. 

Розглянемо більш широко деякі форми суспільної (громадської) 

участі у прийнятті екологічних рішень. 

До нелегальних відкритих форм суспільної участі (4ua.co.ua) 

відносять акції протесту громадян, що порушують суспільний порядок, це дії, 

що спричиняють негативні наслідки до роботи суб’єктів  та розвитку й 

охорони  довкілля [11].  

Латентні або приховані форми суспільної участі можуть носити 

легальний чи нелегальний характер, але тяготіють  до нелегальності з 

причини наявності прогалин у законодавстві [29].  

Відкриті форми суспільної участі такі як думки, участь у формуванні 

нормативів передбачають використання наступних інструментів.  
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Легальні інструменти: 

- проведення (4ua.co.ua) ненасильницьких заходів - мітингів, пікетів, 

демонстрацій; 

- вираження думки, звертання з письмовими скаргами, заявами та 

вимогами до їх розгляду;  

- внесення пропозицій при обговоренні проектів, референдумів;  

- участь у референдумах;  

- вимоги проведення екологічної експертизи; 

- розробка, затвердження та пропаганда своїх екологічних програм;  

- участь у депутатських слханнх та підготовки експертних висновків 

щодо прийняття нормативних актів; 

- участь у проведенні екологічної експертизи. 

До інструментів нелегальних відкритих форм суспільної участі 

відносять:  

- диверсійні акти, вчинення безпорядку; 

- несанкціоновані мітинги, пікети, демонстрації;  

- перешкоди діяльності. 

Практика показує, що (4ua.co.ua) за активної участі громадськості 

були зупинені чи скореговані екологічно необґрунтовані  проекти. 

Наприклад, Громадська спілка «Екологічна рада Криворіжжя» у 2022 

році втрутилась у діяльність місцевого «Сансервісу» щодо вандального 

обрізання дерев по Бульвару Вечірньому. Вдалось зупинити цей процес, 

прийнято рішення про складання санкційних рішень дозволів на обрізання за 

конкретними обєктами.  

Громадянська активність населення є стимулом до дотримання 

законодавства та встановлення режиму екологічної законності [60].  

 Не дивлячись на постійні економічні труднощі, все ж визначаться 

тенденція до екологізації суспільної свідомості (4ua.co.ua), (4ua.co.ua) тобто, 

до залучання думки громадськості, до думки конкретної людини. 

Визначається певна  правова усвідомленість, тобто розуміння населенням 

цінності своїх конституційних прав на екологічно безпечні умови життя.   
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Кожен громадянин повинен мати доступ до інформації, що стосується 

стану довкілля та право на прийняття участі у процесі прийняття рішень. 

Із появою та розвитком екологічного законодавства в Україні 

з'явилась можливість участі громадськості у забезпеченні виконання 

екологічних вимог у механізмі прийняття екологічних рішень [89].  

Конструкція суспільної громадської участі має складну юридичну 

природу: 

- екологічно важливі рішення створюють ті умови, в котрих 

реалізується право громадян на сприятливе довкілля і тому участь громадян 

як носіїв суб’єктивного права у процесі їх прийняття є важливим фактором  

право реалізації; 

- суспільну участь можна розглядати як превентивний засіб захисту 

суспільного екологічного інтересу; 

- участь і прийняття важливих екологічних рішень є засобом дій, що 

близький до самозахисту громадянського права. 

Суспільна громадська участь розглядається як неперервний 

спрямований процес взаємодії між громадянами та владою, що відповідає за 

прийняття рішення (4ua.co.ua) та включає напрями, що сприяють повному 

розумінню суспільного процесу та механізмів підготовки й прийняття 

рішення відповідними відомствами; повна інформованість суспільства про 

статус  та розробку проектів, планів, програм, формування пріоритетів 

політики  чи проведення оцінки; активний збір думок (4ua.co.ua) усіх 

зацікавлених громадян, сприйняття ними цілей та задач, а також їх переваг 

щодо використання ресурсів та (iscm.org.ua) альтернативних стратегій 

розвитку тощо [96].  

Отже, можна виснувати, що під суспільною громадською участю 

розуміють сферу діяльності некомерційних суспільних організацій та 

окремих громадян в обговоренні та прийнятті екологічно важливих рішень 

органами державної влади, органами місцевого самоуправління, а також 

контролю за їх виконанням. (4ua.co.ua) 
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На ряду з цим важливим є визначення суспільної участі як сукупності 

прав громадян, суспільних організацій та об'єднань у системі екологічних 

прав на сприятливе довкілля та охорону здоров'я від несприятливого впливу 

довкілля, вони складають окрему групу у певній системі.  

До них відносять конституційне право громадян на сприятливе 

довкілля, його захист, на достовірну інформацію про стан довкілля. 

Значення суспільної участі полягає в тому, що вона сприяє 

прискорення руху до правової держави. За мірою реальності суспільної 

участі можна робити висновки про демократизацію держави, а наявність 

різних публічних інститутів, вплив недержавного сектору є важливою 

складовою громадянського суспільства.  

Еколого орієнтована частина населення отримала широкі можливості 

для вираження й розповсюдження своїх поглядів саме в умовах 

демократизації, становлення правової держави та громадянського 

суспільства. Початкові ринкові форми ведення господарства посилюють 

екологічний пресинг, та одночасно з тим нові політичні реалії відкривають 

нові можливості для (4ua.co.ua) прояву громадянської ініціативи. 

Співпраця держави й громадян у вирішенні екологічних проблем є 

суттєвою перед посилкою реалізації наданих законом суб’єктивних прав 

кожного й умови їх успішного захисту [99].  

Слід підкреслити, що захист екологічних прав є справою не лише 

населення, а більше справою держави, її органів і посадових осіб. 

Реально масова суспільна участь концентрується навколо (4ua.co.ua) 

невеликого переліку ситуацій, котрі є стандартизованими. Попередження 

негативного впливу на довкілля стає пріоритетним напрямком взаємодії 

держави та її громадян у сфері охорони довкілля. 

Перспективи сумісної діяльності залежать від становлення у 

національному праві комплексного міжгалузевого інституту участі 

громадськості в прийнятті екологічно важливих рішень. 

Формування суспільної думки з екологічних проблем відбувається під 

впливом (4ua.co.ua) об'єктивних й суб’єктивних факторів. 
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Законом України ще від 9 лютого 2006 року № 45/06-ВР «Про 

екологічну експертизу» чітко визначені завдання громадського контролю у 

галузі озорони навколишнього середовища, основними з яких можна 

виділити безпосередню участь громадськості у справі поліпшення 

екологічної ситуації; надання допомоги органам державного контролю у 

забезпеченні додержання вимог законодавства про охорону навколишнього 

(alive-inter.net) середовища (екологічна просвіта, спільні перевірки, рейди, 

перевірка документів, участь у підготовці рішень, роз’яснювальна робота з 

громадянами, проведення громадських екологічних експертиз, одержання на 

вимогу достовірної інформації та ін.). 

Громадськості притаманна функція проводити роз’яснювальну роботу 

щодо випралення тих вад економічної філософії, які індустріально розвинені 

об’єкти (та і країни) спочатку легітимізували, а потім заохочували екологічну 

руйнацію як джерело прибутку. Йдеться про зміну економічних орієнтирів 

щодо оцінки рішень з урахуванням екології, довкілля.  

 На даний час активною формою  вираження суспільної думки з 

екологічних проблем є наявність у  населення стійких негативних оцінок, що 

(4ua.co.ua) стосуються конкретних об’єктів   чи видів  діяльності [82].  

Головними факторами, що визначають відношення населення 

стосовно конкретного об’єкту є економічі та екологічні. До структури цих 

факторів треба віднести уяви населення про вплив об’єктів на: 

- зростання благополуччя населення;  

- загальні екологічні умови; 

- розвиток соціальної інфраструктури;  

- демографічну ситуацію. 

Не менш важливе значення в конкретних умовах може мати й 

збереження різних регіональних природних символів. 

Провідним фактором формування іміджу будь-якого об’єкту з точки 

зору (4ua.co.ua) населення є доступність оцінки екологічного ризику, 

(4ua.co.ua) що пов'язаний із комфортністю та безпекою. 

http://alive-inter.net/ukr/referat-40061mlsiz
http://alive-inter.net/ukr/referat-40061mlsiz
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html


При формуванні нових проектів важливо забезпечити участь 

громадськості в (4ua.co.ua) обговоренні проекту. 

Зростання суспільної свідомості спричиняє посилення боротьби за 

право участі. 

Громадянська участь ставить перед собою завдання уточнити та 

узгодити з населенням питання оцінки  соціально-економічної якості 

екологічного проекту чи провести оцінку впливу проекту на природне 

середовище. Ця важлива задача потребує відповідної підготовки населення. 

Між тим, процедура громадянської участі дозволяє поліпшити якість 

проекту. Причиною невдач багатьох проектів є наслідком зневаги процедури 

громадянської участі при узгодження проектів з населенням [86].  

Найбільш простою формою залучення громадськості до (4ua.co.ua) 

обговорення проекту є створення суспільного комітету з того чи іншого 

проекту що має важливий вплив на довкілля.  

Ця робота ведеться із використанням методів інтерв’ю, організацією 

виставок, виданням буклетів, публікацій тощо. 

Проектні інститути можуть надавати технічну допомогу та надавати  

консультації окремими громадянам чи групам щодо обґрунтування тих чи 

інших варіантів проекту. У конфліктних ситуаціях сумісні рішення можуть 

бути прийняті населенням з більшою готовністю. 

Практика показує, що (4ua.co.ua) потреби у висвітленні екологічних 

проблем в Україні знаходяться на низькому рівні. 

Дійсно, без висвітлення засобами масової інформації немає доступу 

до інформації обговорення екологічних проблем.  

Засоби масової інформації є основними каналами для вирішення 

питань стійкого розвитку.  

Алгоритм роботи щодо інформованості про екологічні проблеми є 

наступним: 

- розуміння сутності проблеми; 

- інформування населення про проблеми та способів їх вирішення. 

http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html


На даний час громадськість має місію наголошувати, що перед ЗМІ 

лежить відповідальність щодо доведення до свідомості людей розуміння 

відношення до довкілля за рахунок пропаганди та реклами. 

Таким чином, як наслідок проведення теоретичних досліджень,  

можемо підсумувати наступне. 

Екологічно орієнтовані управлінські рішення у будь-якій сфері 

діяльності спрямовані на формування нових стереотипів поведінки людей, на 

зміну їх культури, екологізацію свідомості, на зміну культури суспільства. Це 

спричиняє умови стійкого розвитку. 

Участь громадськості у прийнятті екологічних рішень розглядається 

як інститут розвитку демократії. 

До основних форм участі громадськості (4ua.co.ua) у прийнятті рішень 

відносять наступні: участь у підготовці та обговоренні матеріалів оцінки 

впливу різних факторів на довкілля; участь в організації й проведення 

експертизи тощо. 

Під громадську участь у діяльності щодо охорони довкілля слід 

популяризувати як сферу діяльності організацій та окремих громадян в 

обговоренні та прийнятті екологічно важливих рішень органами державної 

влади, органами місцевого самоуправління, а також контролю за їх 

виконанням. (4ua.co.ua) 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО 

ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ ЗА УЧАСТЮ ГРОМАДСЬКОСТІ 

(www.lvivacademy.com) 

 

 

2.1. Оцінка стану управлінського впливу на вирішення екологічних 

проблем України 

 

Екологічна парадигма суспільного та індивідуального здоров’я нації 

повинна включати зміну векторів економічного розвитку. Прийнято 

законодавством цілий комплекс нових державних економічних і 

міждержавних орієнтирів.  

Такими основними орієнтирами можуть бути наступні: 

- держави мають наполягати на включенні норм екологічної 

відповідальності в міжнародні договори, угоди і ін..; 

- вимоги щодо довкілля та умов навколишнього середовища мають 

бути включені в число критеріїв, що використовуються міжнародними 

фінансовими інститутами; 

- міжнародні угоди мають розвивати застосування ліцензійних прав 

щодо викиду вуглекислоги газу; 

- визначення валового національного продукту з урахуванням того, 

поліпшився чи погіршав стан навколишнього середовища; 

- встановити для виробництва продукції податку на чисту сировину; 

- відмовитись від фінансових заохочень екологічно згубної 

діяльності; 

http://www.lvivacademy.com/download_2019/Tematyka_magisterskykh_robit_2020.doc
http://www.lvivacademy.com/download_2019/Tematyka_magisterskykh_robit_2020.doc


- встановлення жорских норм економії і економічності, 

впровадження екологічно вигідних технологій та популяризувати політику 

застосування екологічно безпечних сировини та матеріалів; 

- включати в державні рлани програми висаджування дерев; 

- максимально можлива відмова від хімікатів; 

- реформа стандартів утилізації; 

- точність інформації про екологічних вплив вироблених товарів; 

- впровадження докорінних змін стимулів, пільг, санкцій та 

обмежень екологічного спрямування  авторів [54].   

Серйозність занепокоєння аргументують відкриті дані щодо 

екологічних проблем України. 

Список проблем очолюють топ - 10 екологічних проблем забруднення 

атмосфери. Кожного року викиди  в атмосферу об’єктами господарювання 

зростають нв 8%. Разом з тим, кошти, що виділяються на вирішення 

сучасних екологічних проблем не використовуються ефективно. 

Усе населення зазнає впливу шкідливих факторів фізичної, хімічної 

біологічної природи.  

Важливим фактором ризику є вживання питної води невідповідної 

якості з різних джерел водопостачання. Існуючі очисні інструменти  

неспроможні очистити воду до величини ознак безпеки. 

Існуючі технології знезаражування питної води передбачають широке 

застосування хлору, (www.ksau.kherson.ua) внаслідок чого в ній утворюються 

шкідливі хлорорганічні сполуки (zakon.rada.gov.ua). (zakon.rada.gov.ua) Так, 

стічні води без достатнього очищення скидаються у поверхневі водойм. 

Внаслідок цього відбувається забруднення воли хімічними речовинами, 

бактеріями та вірусами. 

Майже на усій території України очисні каналізаційні споруди є 

перевантаженими, що не забезпечує необхідний рівень очищення. На 

більшості території України немає пунктів очищення зливних вод. 

http://www.ksau.kherson.ua/files/news/2020/202008/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F%202019%20%D0%B6%D0%BE%D0%B2%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%8C%20_%D0%A4%D0%93%D0%A0%D0%9F.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/go/n0002120-00
https://zakon.rada.gov.ua/go/n0002120-00


Також незадовільним є стан атмосферного повітря. Це пов’язане з 

порушенням технологічного режиму використання пилового та газоочисного 

обладнання. 

 Досить значна величина джерел забруднення атмосфери не 

забезпечена  очисним обладнанням. 

Залишаються невирішеними проблеми утилізації токсичних 

промислових відходів.  

Отже, екологічний стан України можна вважати кризовим. Тому як 

частину завдань громадськості можна певно назвати ініціацію дій уряду 

щодо покращення ситуації. 

Слід відзначити, що охорона довкілля  представляється як комплексна 

система заходів, що передбачають ефективне використання наявних 

природних ресурсів. Вона носить адміністративний, правовий, економічний 

характер. Узагальнено екологічні проблеми довкілля України зведені в 

таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 - Екологічні проблеми довкілля  України 

 Екологічні проблеми 

- забруднення питної води; 

- забруднення атмосфери; 

- знищення земельних ресурсів; 

- знищення зелених насаджень; 

- забруднення водних ресурсів; (college.nuph.edu.ua) 

- проведення вразливих геологорозвідувальних робіт; 

- великі викиди побутових відходів. 

 

До означених у таблиці 2.1 проблем можна додати наступне. 

Загалом можна відзначити наступні проблеми охорони довкілля в 

Україні. 

По-перше, в Україні визначається  втрата природної екосистеми. 

По-друге, не приймаються заходи щодо подолання дефіциту та якості 

прісної води. Визначається проблеми високого використання та забруднення 

https://college.nuph.edu.ua/wp-content/uploads/2022/12/%D0%B7%D0%B1%D1%96%D1%80%D0%BA%D0%B0-%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9-%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F-011222.pdf


річок, фізичне змінення русл. У цьому зв’язку водойми втрачають 

можливість забезпечувати високу якість воли. 

По-третє, відсутня інформація про  стан наявних водних ресурсів. 

По-четверте, не проводиться боротьба з браконьєрством. 

По-п'яте, не проводиться контроль хімізації сільського господарства.  

Навколишнє середовище зазнає постійних змін. 

Наведемо характеристику найважливіших екологічних проблем. Саме 

ці фактори є напрямами прийняття державних управлінських рішень за 

участі громадськості. 

На наш погляд, для громадського впливу на вже згадувану філософію 

екологічного мислення населення та промислового сектору економіки не 

зайвим нагадати про наслідки відкладення чи не прийняття управлінських 

рішень.  

До початку воєнних дій 2022 року з точки зору охорони довкілля 

екологи та управлінці щонайменше виділяли 14 факторів контролю та 

занепокоєння. Наразі як результат військового нападу росії, на перше місце 

виступають екологічні проблеми та проблеми довкілля як результат 

військових дій. Але всі наслідки війни, що продовжується, носять характер 

не тільки національної, але і глобальної загрози та знаходяться всередині цих 

14 факторів, які тільки ускладнились. 

1. Це технологічні забруднення, що призводять до забруднення 

літосфери, гідросфери та  біосфери, функціонування транспорту. Викиди 

забруднюють грунти, природні водойми, спричиняють кислотні дощі тощо.  

2. Перед світом стало реальною загрозою глобальне потепління, яке 

головним чином спричинене викидами у результаті виробничої діяльності 

парникових газів. Поточно підвищується температура водних об’єкті на 

Землі, що викликає нові загрози, у тому числі біологічні. 

3. Процеси урбанізації призводять до обмежень ресурсів , у тому 

числі до нестачі питної води. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0


4. Фактор деградації природних ресурсів спричинений 

безвідповідальним їх використанням, що теж, у числі великої кількості 

шкоди,  призводить до значних викидів парникових газів. 

5. Розвиток технологій привів до використання штучно створених 

матеріалів, що спричинило страшні забруднення та призвело до кризи щодо 

переробки сміття.  

6. Зміна клімату, спричинені глобальним потеплінням, з наслідками 

танення льодів, почастішання природних катаклізмів.  

7. Діяльність людини викликає втрату біорізноманіття. 

8. Зниження площі лісів майже без процесів їх відтворення дійшло 

критичної межі. 

9. Виснаження озонового шару призводить до великої шкоди щодо 

біосфери, флори і фауни, підвищує загрозу ракових захворювань у людей.  

10. Кислотні дощі призводять до зниження врожайності, деградації 

грунтів та ушкоджень будівель. 

11. Чиста питна вода стає дефіцитним цінним ресурсом, що теж 

відноситься до проблем глобального масштабу.  

12. Міграційні процеси з різних причин спричинюють невідворотні 

зміни природного середовища. 

13. Здоров’ю та існуванню живих організмів, у тому числі і людей, 

наростаючі екологічні проблеми є загрозою. 

14. Генетична модифікація харчових продуктів є загрозою існування як 

людини, так і біомаси. 

Вищенаведене вказує на велику кількість екологічних проблем. Їх 

вирішення – це завдання людства, але кожна окрема людиня, як то і 

українська людина, має розуміти свою важливу роль у недопущенні настання 

страшних прогнозів існування. 

Слід підкреслити, що наведені проблеми не носять змісту 

«проінформувати», а становлять виклик державним органам України щодо 

консолідації світових зусиль та прийняття державних управлінських рішень 



Громадськість у даному аспекті виступає потужною силою у допомозі 

діяльності держави, уряду щодо розробки стратегій, планів дій, конкретних 

кроків збереження та оздоровлення нашого довкілля. 

 

 

2.2. Оцінка ролі громадськості у екологічній політиці щодо стану 

довкілля  України 

 

 

Забезпечення стабільного стану та поліпшення довкілля є стратегічною 

метою національної екологічної політики.  

В Україні стратегічна мета й цілі національної екологічної політики 

(www.sd4ua.org) регулюється законами «Про стратегічну екологічну оцінку» 

(2018 р, редакція 2020 р.), «Про Основні засади (стратегію) державної 

екологічної політики України (eco.cg.gov.ua) на період до 2030 року» тощо.  

В документах встановлені мета, засади, принципи та інструменти 

(www.economy.in.ua) державної екологічної політики. З числа прописаних 

основних цілей щодо забезпечення сталого соціально-економічного держави 

та розвитку природно-ресурсного потенціалу стратегічних документів 

доцільно узагальнено виділити формування у суспільстві ідеології 

екологічних цінностей, зменшення екологічних ризиків з метою мінімізації їх 

впливу на екосистеми, соціально-економічний розвиток і здоров’я населення 

(www.economy.in.ua). (www.economy.in.ua) Щодо функцій держави - 

забезпечення інтеграції екологічної політики у процес прийняття рішень 

щодо розвитку України, та удосконалення й розвиток державної системи 

(eco.cg.gov.ua) управління довкіллям. 

Екологічна політика держави представляється як комплекс визначених 

цілей та завдань, спрямувань органів державної влади, котрі направлені  на 

охорону довкілля, створення сприятливих умов для забезпечення екологічної 

безпеки держави та безпечного життя її громадян. (dx.doi.org)  

https://www.sd4ua.org/wp-content/uploads/2015/02/metod_materialy_do_modulyu.pdf
https://www.sd4ua.org/wp-content/uploads/2015/02/metod_materialy_do_modulyu.pdf
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%A1%D0%95%D0%9E%20%D0%A0%D0%9F%D0%A3%D0%92.pdf
http://www.economy.in.ua/pdf/5_2022.pdf
http://www.economy.in.ua/pdf/5_2022.pdf
https://vue.gov.ua/%D0%A0%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA
https://vue.gov.ua/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
http://www.economy.in.ua/pdf/5_2022.pdf
http://www.economy.in.ua/pdf/5_2022.pdf
http://www.economy.in.ua/pdf/5_2022.pdf
https://vue.gov.ua/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%A1%D0%95%D0%9E%20%D0%A0%D0%9F%D0%A3%D0%92.pdf
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%A1%D0%95%D0%9E%20%D0%A0%D0%9F%D0%A3%D0%92.pdf
http://dx.doi.org/10.32843/2663-5240


До об’єкту відносять екологічне та навколишнє середовище як єдність 

природних і соціальних процесів, природні ресурси, здоров’я та життя 

людей.  

Суб’єктом реалізації стратегічної національної екологічної політики є 

держава, що здійснює  становлення та реалізацію державної політики. 



Основним суб’єктом становлення  та запровадження державної 

екологічної політики (dx.doi.org) в Україні є Міністерство екології та 

природних ресурсів.  

Область екології та охорони довкілля з позицій державного управління 

є досить ємною, що визначає  розгалуженість системи нормативно-правових 

актів, які забезпечують   регулювання  у цій сфері ключових напрямків, 

обумовлюють правовий механізм формування та реалізації державної 

екологічної політики.   

Завдання сучасної екологічної політики  мають глобальний 

стратегічний характер.   

Потрібно наголосити, що розвиток  цілей державної екологічної 

політики в Україні, що визначається у стратегічних документах, вказує  на 

зміну напрямків  політики, вони спрямовані на становлення  умов для 

сталого збалансованого розвитку та розвитку  системи регулювання 

екологічної безпеки як складової національної безпеки.  

У Законі України «Про Основні засади (стратегію) державної 

екологічної політики України (NUCZU.edu.ua) на період до 2030 року» при 

визначенні інструментів екологічної політики чітко визначена необхідність 

законодавчого забезпечення з урахуванням законодавства Європейського 

Союзу. Екологічні угоди не можуть бути односторонніми. Багатосторонні 

екологічні угоди, стороною яких є Україна, мають набувати географічного і 

політичного поширення.  

Сучасне  управління в галузі екології та природних ресурсів 

визначається (lnau.lviv.ua) як вплив суспільства на довкілля не може 

відтворюватись без за діяння свідомості громад та суспільства. 

Роль і призначення  державного екологічного управління – забезпечити 

взаємодію горизонтальний і вертикальних структур дії нормативно-правовою 

базою, виступати регулятором дій, використовуючи у тому числі  економічне 

регулювання і стимулювання природоохоронної діяльності, спонукальні і 

примусові заходи. 

http://dx.doi.org/10.32843/2663-5240
http://nuczu.edu.ua/img/articles/1599/dis_Vostrikova.pdf
http://lnau.lviv.ua/lnau/files/disJakymchuk.pdf


До основних методів запровадження екологічної політики віднесені  

економічні. 

Для досягнення цілі щодо формування в суспільних екологічних 

цінностей і сучасного відношення до довкілля державою і громадами мають 

проводитись просвітницькі та освітньо-інформаційні заходи, формуватись 

дієві методи інформування громад.  

Економіка, управління та адміністрування запроваджується на основі 

інструменту екологічних комунікацій, також застосовуються  засоби масової 

інформації та реклами.  

Визначаються  механізми становлення та запровадження державної 

екологічної політики такі як правовий, економічно-фінансовий, 

інформаційно-комунікаційний, інституційний тощо.  

Процес становлення та запровадження  екологічної політики на 

початковому етапі передбачає   ідентифікацію екологічних проблем.  

На всіх етапах формування та реалізації екологічної політики, маючи 

спільні інтереси, держава і громадськість мають змогу діяти сумісно.  

 

На  етапі ідентифікації проблеми, за якою має бути прийняте рішення, 

при виборі альтернативного варіанта громадськість має право на його 

пропозицію та розгляд. 

На стадії реалізації прийнятого варіанту дій щодо збереження і 

розвитку довкілля, вирішення екологічних конкретних ситуацій, у процесі 

моніторингу, аналізу ситуаційних варіантів громадськість має законну 

функцію виходити з пропозиціями коригування, участі у прийнятті рішень 

щодо обраного варіанта. 

Результатом процесу вибору має стати виважений та узгоджений з 

громадськістю конкретний напрям дій на відповідному рівні.  

На основі вищенаведеного можна зробити наступні висновки. 

Екологічна політика – це встановлений державою напрям дій, що 

ґрунтується на єдності нормативно-правових норм, застосуванні заходів та  

інструментів державного управління. ЇЇ метою є формування  збалансування 

інтересів на засадах встановлення цілей у сфері раціонального 



природокористування, охорони навколишнього середовища і забезпечення 

екологічної безпеки. 

Розглянемо напрями дій держави та громадськості щодо формування 

екологічної політики. 

Антропогенний стан атмосферного повітря в Україні, тобто той, що 

виник в результаті діяльності людини та техногенний, є надзвичайно 

забрудненим. До основних забруднювачів відносять підприємства 

видобувної й  переробної галузі, поставок електроенергії, газу, пари й 

кондиційованого повітря. Їх забруднюючі викиди  складають більше  90 % 

від загального обсягу.  До населених пунктів найбільшого антропогенного 

тиску  (понад 100 тис. т забруднювальних речовин) віднесені міста Бурштин, 

Кам’янське, Курахове, Кривий Ріг. До основних хімічних складників, котрі   

потрапляють  в атмосферне повітря від стаціонарних джерел, віднесено оксид 

вуглецю, діоксид сірки та інші сполуки сірки, метан тощо.  

Україна визначається як  одна з найменш забезпечених водою країн 

Європи. Водокористування  здійснюється нераціонально, тому  відзначається 

збільшення  непродуктивних  витрат води, обсяг  підходящих до 

застосування водних ресурсів постійно зменшується внаслідок забруднення і 

виснаження. Питне водопостачання близько 80 % проводиться з поверхневих 

джерел, 20 % - з підземних. До основних проблем можна віднести   дефіцит 

водних ресурсів, їх нераціональний розподіл щодо господарських потреб; 

великі обсяги забруднення, що поступають у поверхневі водойми; 

погіршення якості води й руйнування русел. Велика питома вага водних 

об’єктів України має суттєвий рівень  забруднення і низьку якість води. Із 

загального обсягу скинутих у водні об’єкти стічних вод забруднені 

становлять (www.niiep.kharkov.ua) майже 20 %, нормативно-очищені 

становлять більше 20 %, нормативно чисті без очистки - більше 55 %, шахто-

кар’єрні води - близько 3 %  кожного року. 

За  галузевим  розрізом  найбільші забруднення спричинює невиважена 

з точки зору екології діяльність підприємства житлово-комунальної галузі, 

чорної металургії та хімічної промисловості, сільського господарства. 

https://vue.gov.ua/%D0%94%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://vue.gov.ua/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D1%96%D1%8F_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0
https://vue.gov.ua/%D0%93%D0%B0%D0%B7_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9
https://vue.gov.ua/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82
https://vue.gov.ua/%D0%9C%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE
https://vue.gov.ua/%D0%91%D1%83%D1%80%D1%88%D1%82%D0%B8%D0%BD_(%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE)
https://vue.gov.ua/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%E2%80%99%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5
https://vue.gov.ua/%D0%9A%D1%83%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B5
https://vue.gov.ua/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%A0%D1%96%D0%B3
https://vue.gov.ua/%D0%92%D1%83%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D1%86%D1%8C
https://vue.gov.ua/%D0%A1%D1%96%D1%80%D0%BA%D0%B0
https://vue.gov.ua/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BD
https://vue.gov.ua/%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0_(%D0%B3%D0%B5%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F)
https://vue.gov.ua/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://vue.gov.ua/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://vue.gov.ua/%D0%94%D0%B5%D1%84%D1%96%D1%86%D0%B8%D1%82
https://vue.gov.ua/%D0%A0%D1%83%D1%81%D0%BB%D0%BE
http://www.niiep.kharkov.ua/sites/default/files/SpecRada/dissertation_dotsenko_2021.pdf
https://vue.gov.ua/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://vue.gov.ua/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D1%85%D1%96%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0


Серйозні обсяги забруднень спричинюють викиди побутових стоків, 

насичених залізом, фосфатами, комунальних стоків, стоків тваринницьких 

комплексів тощо, особливо в регіонах концентрації підприємств 

промислового виробництва й населення.  

Підривом Каховської ГЕС російськими окупантами нанесено 

безпрецедентну шкоду довкіллю. Масштаб екологічної катастрофи 

торкається всієї України, Криму, країн чорномор’я.  

Серйозну загрозу довкіллю становлять об’єкти накопичення відходів. 

За інформацією  державної статистичної звітності, на 2021 р. на 

визначених полігонах об’єктах та на території України накопичено  близько 

16 млрд. т відходів.  

Для України, на відміну від європейських держав, є негативно 

характерним низький рівень перероблення й утилізації твердих побутових 

відходів.  

Екологічними органами держави відмічаються з тривогою втрати  

біологічного різноманіття. Загрозу становлять різні види господарської 

діяльності людини, пов’язані з використанням природних осередків, 

розширення загроз торкається навіть екосистем.  

Беззаперечно, війна в Україні, наслідки воєнних дій наносять 

катастрофічний вплив на екологічні системи та біоми.  

Найбільш суттєвий вплив на довкілля в Україні відводиться  

урбанізації. До прикладу - відповідно з оцінками фахівців, місто з 

населенням 1 млн. осіб щодня виробляє 25 тис. т діоксиду вуглецю; викидів 

тепла й парникових газів достатньо, для того, щоб змінити місцеву 

циркуляцію атмосфери. Середньорічний обсяг забруднення токсичними 

промисловими викидами в Україні складає 1,9 млрд т.  

В Україні понад 1 млн. га земель підлягають консервації, з них 368,5 

тис. га є деградовані, 463,3 тис. га є малопродуктивні, 34,0 тис. га є 

техногенно забруднені землі. Рекультивації потребують 143,7 тис. га 

порушених земель, поліпшення - 294,6 тис. га малопродуктивних угідь, 

https://vue.gov.ua/%D0%A3%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://vue.gov.ua/%D0%A0%D0%B5%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://mepr.gov.ua/files/docs/Zvit/2020/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%20%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%20%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%88%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B0%20%D0%B2%20%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%96%20%D1%83%202018%20%D1%80%D0%BE%D1%86%D1%96_.pdf


(mepr.gov.ua) захисту від ерозії - 8,5 тис. га земель сільськогосподарського 

призначення.  

Виокреслені абрисно екологічні проблеми України потребують 

комплексних зусиль держави, уряду до прийняття і реалізації певних 

екологічних рішень, що не може бути повноцінним державним процесом без 

участі громадськості. Інформаційні матеріали щодо екологічних проблем не 

мають нести функцію тільки тільки оцінки. Громадськість, суспільство 

мають сприймати інформацію як сигнал для своїх як кожної уособленої 

людини, так і громади, як суттєвого державного ресурсу щодо дій, активізації 

своєї участі у прийнятті та реалізації державних рішень.  

 

 

2.3. Оцінка стану прийняття управлінських рішень в області охорони 

довкілля за участю громадськості 

 

За прийнятим Верховною Радою Законом  України «Про оцінку впливу 

на довкілля щодо моделі оцінки впливу планової діяльності на навколишнє 

середовище (www.irf.ua) Україна спрямувала прийняття рішень щодо 

охорони довкілля у національне праве поле стандартів європейської моделі, 

закріплених у Директиві 2011/92/Єс Європейського Парламенту та Ради 

(ЄС). Це надає державі право імплементувати Конвенцію Європейської 

економічної комісії ООН про доступ до інформації, участь громадськості у 

процесі прийнятті рішень у питаннях, що стосуються довкілля (Оргуська 

конференція) [36]. 

Згідно з європейським підходом оцінка (www.irf.ua) впливу на довкілля 

(eco.cg.gov.ua) є процедурою, за допомогою якої вплив на довкілля 

оцінюється компетентним органом під час прийняття рішення про 

погодження діяльності. Всі кроки цих дій щодо упередження, мінімізаціїя, 

компенсація впливів планової діяльності на довкілля, забезпечення 

екологічної безпеки, охорони довкілля, раціонального використання і 

https://mepr.gov.ua/files/docs/Zvit/2020/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%20%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%20%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%88%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B0%20%D0%B2%20%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%96%20%D1%83%202018%20%D1%80%D0%BE%D1%86%D1%96_.pdf
https://www.irf.ua/files/ukr/programs/euro/eu-2013-10-21.pdf
https://www.irf.ua/files/ukr/programs/euro/eu-2013-10-21.pdf
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_2020_%D0%86%D0%86%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB.doc
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_2020_%D0%86%D0%86%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB.doc


відтворення природних ресурсів (eco.cg.gov.ua) можуть проводитись за 

усаасті громадськості. 

Загальновизначеними міжнародними елементами процедури є 

прозорість та участь у ній громадськості з наданим правом виявлення, 

збирання та врахування зауважень і пропозицій громадськості (eco.cg.gov.ua), 

(eco.cg.gov.ua) проведення  процедур громадського обговорення. Прозорість 

трактується як загальновизнаний міжнародний елемент процедури. 

Громадське обговорення є перевагою запровадженої процедури оцінки 

впливу на довкілля, (eco.cg.gov.ua) його проведення є обов’язковим для 

уповноваженого органу як неупередженої особи, відповідальної за прийняте 

рішення. Саме уповноважений орган найбільш зацікавлений у отриманні 

якомога більше зваженої, важливої інформації для прийняття обґрунтованого 

рішення. (www.mil.univ.kiev.ua) 

Належне виконання уповноваженим органом процедури оцінки впливу 

на довкілля їз обов’язковим врахуванням думки та коментарів громадськості 

передбачає відповідальне опрацювання всіх зауважень. 

Обовязковою формою участі громадськості на певному етапі є 

громадське обговорення звіту з оцінки впливу на довкілля. (www.afo.com.ua)  

У нормах Закону України «Про оцінку впливу на довкілля» 

(search.ligazakon.ua) та нормативно-правових актів до нього проведення 

громадських слухань має проводитись відповідно міжнародним 

зобов’язанням та стандартам. Громадські слухання є обов’язковою формою 

громадського обговорення звіту оцінки впливу на довкілля (частина 5 статті 

Закону). 

Громадські слухання проводяться уповноваженим органом або 

назалежним організатором громадських слухань в період обговорення звіту 

оцінки впливу на довкілля. 

Під процесом проведення громадських слухання та обговорення впливу 

громадськості щодо оцінки впливу на довкілля (mcl.kiev.ua) розуміється 

публічних захід, на якому обговорюються питання місцевого, регіонального 

https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_2020_%D0%86%D0%86%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB.doc
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_2020_%D0%86%D0%86%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB.doc
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_2020_%D0%86%D0%86%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB.doc
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_2020_%D0%86%D0%86%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB.doc
https://eco.cg.gov.ua/web_docs/2145/2016/03/docs/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD_2020_%D0%86%D0%86%20%D0%BA%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BB.doc
http://www.mil.univ.kiev.ua/files/170_1416948447.pdf
http://www.afo.com.ua/doc/WDM-Chrematistic-2019-09-22.pdf
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/KD0005.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/KD0005.html
https://mcl.kiev.ua/osobennosti-provedeniya-obshhestvennyh-slushanij-v-protsesse-otsenki-vozdejstviya-na-okruzhayushhuyu-sredu-ovd/


значення. Громадськість через соїх представників вносить свої пропозиції, 

зауваження щодо цих питань.  

Порядок проведення громадських слухань в процесі діяльності щодо 

оцінки впливу на довкілля регулюється (mcl.kiev.ua) Постановою Кабінету 

Міністрів України. 

При проведенні громадських слухань обов’язковим є ведення 

протоколу, у якому реєструються всі зауваження, пропозиції та оцінки, що 

надійшли від громадськості. У звіті про громадське обговорення (mcl.kiev.ua) 

має мати обов’язкове відображення інформація щодо їх врахування та взяття 

до прийняття рішень. Звіти про громадські обговорення у даному разі питань 

щодо впливу на довкілля мають публікуватися в реєстрі з оцінки впливу на 

довкілля (www.afo.com.ua) уповноваженим центральним органом або 

(mcl.kiev.ua) Міністерством з питань природи.  

У ДОДАТКУ А наведений приклад аналітичного документу трьох 

громадських організацій щодо громадських слухань у  процедурі оцінки 

впливу на довкілля. 

8 вересня 2023 року Кабінет Міністрів схвалив Зміни до порядку 

проведення громадських слухань. (mcl.kiev.ua) Змінено вимого щодо 

оприлюднення: обов’язкове повідомлення про початок громадського 

обговорення мають бути опубліковані у в електронній формі на офіційному 

веб-сайті Єдиного реєстру з оцінки впливу на довкілля, веб-сайтах 

райдержадміністрацій, відповідних органів місцевого самоврядування, 

розміщуватись  на дошках оголошень органів місцевого самоврядування,  у 

друкованих засобах масової інформаці (search.ligazakon.ua)ї 

(search.ligazakon.ua) відповідних регіонів тощо. Скорочено строки 

громадського обговорення звітів. 

Додані умови сьогодення – воєнний стан у державі: від процедури ОВД 

звільняються відновлювальні роботи з ліквідації наслідків, завданих 

збройною агресією проти України під час дії воєнного стану; громадські 

слухання в цей період проводяться у форматі відеоконференції. Для 

https://mcl.kiev.ua/osobennosti-provedeniya-obshhestvennyh-slushanij-v-protsesse-otsenki-vozdejstviya-na-okruzhayushhuyu-sredu-ovd/
https://mcl.kiev.ua/osobennosti-provedeniya-obshhestvennyh-slushanij-v-protsesse-otsenki-vozdejstviya-na-okruzhayushhuyu-sredu-ovd/
http://www.afo.com.ua/doc/WDM-Chrematistic-2019-09-22.pdf
https://mcl.kiev.ua/osobennosti-provedeniya-obshhestvennyh-slushanij-v-protsesse-otsenki-vozdejstviya-na-okruzhayushhuyu-sredu-ovd/
https://mcl.kiev.ua/osobennosti-provedeniya-obshhestvennyh-slushanij-v-protsesse-otsenki-vozdejstviya-na-okruzhayushhuyu-sredu-ovd/
https://mcl.kiev.ua/osobennosti-provedeniya-obshhestvennyh-slushanij-v-protsesse-otsenki-vozdejstviya-na-okruzhayushhuyu-sredu-ovd/
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/KD0005.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/KD0005.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/KD0005.html


територіальних громад, які окуповані або розташовані на території активних 

бойових дій, процедура ОВД не проводиться та висновки не надаються.  

Учасники громадських обговорень питань оцінки впливу на довкілля 

можуть бути: органи місцевого самоврядування та виконавчої влади, 

представники природоохоронних організацій, представники суб’єкта 

господарювання (інженери-екологи, інженери-проектувальники, що 

приймали участь у дослідженнях, профільні фахівці), громадські активісти та 

всі бажаючі, кого хвилюють дані питання. Небайдужість українців до оцінки 

впливу на довкілля свідчить про зростання екологічної свідомості у 

населення. 

Під час воєнного стану суб’єкт господарювання може ініціювати 

проведення оцінки впливу на довкілля на територіях в зоні бойових дій – за 

умови, що там здійснюють свої повноваження органи державної влади 

України.  

  До прикладу, в Кривому Розі «Управлінням екології виконкому 

Криворізької міської ради» (dostup.pravda.com.ua) з ініціативи управління та 

громадськості, що підняла питання впливу роботи «Арселормітал» на стан 

довкілля, проведено моніторингові дослідження якості повітря в 

Металургійному районі (http//kryvyirih.dp.ua). З метою врегулювання 

створення сприятливого для життєдіяльності людей довкілля на території 

міста Кривого Рогу на підставі Типових правил благоустрою територій і 

населених пунктів за участю громадськості розробили правила благоустрою 

території (novovasylivska-gromada.gov.ua) міста (https//ing-or.gov.ua).   

Предметами громадських слухань щодо збереження довкілля 

виступають: проекти та програми, що виконуються чи плануються в 

територіальній громаді; звіти депутатів та осіб місцевого самоврядування, 

(www.dep.od.ua) проекти статуту територіальної громади; організація 

територій і об’єктів природно-заповідного фонду; стан об’єктів культурної 

спадщини, що підлягають охороні. 

Загалом питання участі громадськості у оцінці вливу на довкілля 

схематично представлені на рисунку 2.1. 

https://dostup.pravda.com.ua/request/74903/response/184229/attach/3/2017.pdf
https://novovasylivska-gromada.gov.ua/news/1643214230/
http://www.dep.od.ua/dep/im_article/File/V%20pomoshch%20deputatam%20i%20sovetam/Misceve_samovrjaduvannja_v_Ukrajini.pdf
http://www.dep.od.ua/dep/im_article/File/V%20pomoshch%20deputatam%20i%20sovetam/Misceve_samovrjaduvannja_v_Ukrajini.pdf
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Рисунок 2.1. Питання участі громадськості у оцінці вливу на довкілля 

 Громадським обговоренням звіту з оцінки впливу на довкілля 

(www.afo.com.ua) за означеним вище регламентом проведення має бути 

упередження у вигляді оголошення. Зразок такого оголошення, як приклад, 

наведений у ДОДАТКУ Б. 

Екологічне управління на даний час (www.mil.univ.kiev.ua) є сферою 

діяльності різних суспільних, державних, корпоративних та інших 

інституцій. 

Воно функціонує  у вигляді цілісної системи, окремої  цільової  

функції,   функції, що орієнтована на окремий об'єкт. 

Слід виокреслити окремо учасників процесу гармонізації 

життєдіяльності суспільства і збалансованого розвитку. Це державне, 

корпоративне, місцеве екологічне управління, управління екологічними 

мережами, громадське екологічне управління. 

Дії кожної з систем забезпечені законодавчою й нормативною базою. 

Кожна з систем має свою організаційну структуру та визначені механізми 

дій. Як бачимо, громадське екологічне управління є частиною систему 

екологічного управління. 

Учасники кожної с систем екологічної структури визначають свої 

суб'єкти і об'єкти управління, що забезпечує управляючий вплив. Але вони 

всі підпорядковані єдиній цілі - кінцевим результатом діяльності об'єкта 

управління є вплив на прийняття виважених і дієвих державних рішень щодо 

проблем екології та довкілля.  

http://www.afo.com.ua/doc/WDM-Chrematistic-2019-09-22.pdf
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За даними виступу міністра захисту довкілля (life.pravda.com.ua) та 

природних ресурсів України (www.afo.com.ua) Руслана Стрільця у вересні 2023 

року на зустрічі керівників держав у Києві, політика держави щодо управління 

довкіллям набуває нових ознак, нових суб’єктів, нових об’єктів. Окреслені ним 

проблеми, пов’язані з наслідками військових дій, потребують прийняття рішень 

по-новому. 

На сьогодні питання екологічної безпеки є питанням спільного 

майбутнього. Бо, за словами Руслана Стрільця,  «будь-який воєнний конфлікт 

не має локального характеру, коли йдеться про довкілля. Екосистеми не можна 

розділити умовними кордонами, просто намалювавши їх на карті. Якщо 

руйнується природна рівновага в одній геолокації, це обов'язково відчує інша».  

У виступі міністра захисту довкілля та природних ресурсів України 

(www.afo.com.ua) наведені приклади та цифри. 

Зокрема, що за умов війни в Україні, є дані щодо смертності дельфінів 

біля узбережжя Туреччини та Болгарії. (life.pravda.com.ua) 

Детальні наслідки віни щодо екології наразі неможливі, але зрозуміло, 

що вони дуже глибокі та катастрофічні.  

На вересень місяць 2023 року вже зафіксовано 257 випадків екоциду. Це 

підриви складів паливно-мастильних матеріалів, авіаудари по хімічним 

підприємствам, пошкодження та руйнування очисних споруд, пошкодження 

ґрунтового покриву, горіння лісів. (eprints.library.odeku.edu.ua)  

Від дій російських агресорів під загрозою знищення сьогодні 2,5 млн 

га природоохоронної мережі Європи, (dntb.gov.ua) в небезпеці залишаються 

20% площі всіх заповідних територій України, від ворожої техніки гине 

європейське біорізноманіття. (dntb.gov.ua) В результаті нищенні земель та лісів 

виникає світова продовольча небезпека. 

Забруднення від обстрілів не має кордонів.  

Росія продовжує ракетний та артилерійський терор, тим самим 

продовжується забруднення атмосфери, що розповсюджується на інші країни.  

https://life.pravda.com.ua/columns/2022/06/22/249216/
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Забруднення річок внаслідок російської агресії також неминуче 

торкнеться річок Дунаю, Дністеру, Пруту, Тиси і Західного Бугу.  

Відновлення потребуватиме десятків років. І тут без допомоги 

міжнародних партнерів нам не обійтися. Уряд  заручився підтримкою та 

розробив стратегічні плани на післявоєнний час.  

Як організаційний приклад, розглянемо основні документи 

муніципальної екологічної політики м. Кривого Рогу.  

Основними інформаційно-аналітичними документами муніципальної 

екологічної політики в м. Кривий Ріг є Міська програма вирішення екологічних 

проблем Кривбасу та поліпшення стану навколишнього природного 

середовища на 2018-2025 роки від 28.09.2016 (№901). 

Оцінка результатів реалізації політики відображається  у звітах про 

виконання Переліку завдань і заходів Міської програми вирішення екологічних 

проблем Кривбасу та поліпшення стану навколишнього природного 

середовища (ekmair.ukma.edu.ua), (ekmair.ukma.edu.ua) є публічно доступною, 

висвітлюється міськими телевізійними каналами, в місцевій пресі, на 

відповідних доступних інтернет-сайтах.  

Як приклад, у ДОДАТКУ В наведена інформація про виконання у І 

кварталі 2023 року Міської програми вирішення екологічних проблем 

Кривбасу та поліпшення стану навколишнього середовища 

(dspace.nbuv.gov.ua) до 2025 року, у якій відмічається підвищення 

екологічної свідомості населення та позитивні ініціативи громадськості щодо 

участі у цих питаннях.  

Міська екологічна програма була розроблена (ekmair.ukma.edu.ua) 

Робочою групою з опрацювання та комплексного вирішення питань реалізації 

(ekmair.ukma.edu.ua) муніципальної еполітики.   

За метотодологія дослідження застосовувались у тому числі глибинні 

експертні інтерв’ю з представниками різних груп інтересів, у тому числі 

(www.mil.univ.kiev.ua) з громадськими активістами.  

Координаторами виконання окремих заходів програми є Державний 

вищий навчальний заклад «Криворізький національний університет», ДП 
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«Державний інститут по (ekmair.ukma.edu.ua) проектуванню підприємств 

гірничорудної промисловості «Кривбаспроект», Криворізький ботанічний сад 

Національної академії наук України, Громадська організація «Міжрегіональне 

бюро екологічного захисту», Громадські спілки «Екологічна рада Криворіжжя», 

«Громадська екологічна платформа», Всеукраїнська громадська організація 

«Академія гірничих України». (ekmair.ukma.edu.ua) 

Програма має свою робочу групу, яка працює постійно. До засідань 

робочої групи (1раз на місяць) запрошуються представники ключових 

промислових підприємств для інформування щодо конкретних заходів, які вони 

мають виконувати, або для звітування про їх виконання. Порядок денний 

формується за поданням учасників групи. 

В кожному засіданні групи приймають участь фахівці з питань екології, 

представники міських громадських екологічних організацій, 

(ekmair.ukma.edu.ua) у тому числі (www.mil.univ.kiev.ua) екологічної організації 

«Екологічна рада Криворіжжя»; представники спілки «Досить труїти Кривий 

Ріг», що об’єднала для спільної роботи 18 громадських організацій та ін. Рівень 

фаховості учасників (ekmair.ukma.edu.ua) та експертів високий. Можна 

підкреслити потужний результативний досвід взаємодії з органими влади, 

особливо використання інструменту громадського контролю в процедурах 

оцінки впливу діяльності на довкілля.  

Розглянемо, як сформульована мета Міської екологічної програми.  

Головною метою програми є створення екологічно безпечних та 

комфортних умов для життя населення міста Кривого Рогу шляхом зменшення 

антропогенного навантаження та поліпшення стану довкілля. Тут у 

формулюванні важливо зберегти баланс та зрозумілість, відповідність мети тим 

суспільним цінностям, які є притаманними для мешканців міста Кривий Ріг - на 

яку скерована ця політика, чиї проблеми вона має вирішити. 

(ekmair.ukma.edu.ua)  

Для вірного визначення векторів діяльності практично постійно 

необхідно досліджувати, які критерії якості оточуючого середовища є вагомими 

для мешканців міста Кривий Ріг; які ідеали, ціннісні бажання вони мають; 
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якими соціальними нормами, установками вони керуються в своєму житті, а 

також які з наслідків шкідливого впливу сприймається цільовою групою як 

«начерговіша» і формулювати дії у відповідності до цього сприйняття. В 

такому контексті узагальнений термін «антропогенне навантаження», що має 

під собою увесь спектр шкідливого впливу людини та результатів її діяльності 

на навколишнє середовище, є певним чином не далеким, а реально існуючим 

наразі. 

 Натомість, конкретизація формулювання цілей політики на рівні 

інструментальних цінностей в сфері відносин між інфраструктурою та 

соціальним середовищем (здоров’я, безпека, (ekmair.ukma.edu.ua) сталий 

розвиток) допоможуть з процесом її впровадження. (ekmair.ukma.edu.ua)  

Саме для з метою конкретизації цілей у визначених програмою 

напрямках, конкретизації об’єктів і суб’єктів дій, чіткого визначення 

алгоритмів дій, вкладення у справу соціальної громадської думки, та і в оцінку 

економічної доцільності кожної дії, розширяється та поглиблюється 

громадський вплив суспільства на діяльність щодо слідування за наміченою 

концептуально програмою криворізької муніципальної екологічної політики. 

(ekmair.ukma.edu.ua) 

Окремим розділом програми є «Підвищення рівня суспільної екологічної 

свідомості, забезпечення мешкан-ців міста актуальною інформацією у сфері 

екології». Головною ідеологією є формування екологічного мислення та 

забезпечення інформування громадськості щодо екологічного стану 

навколишнього природного середовища та екологічної свідомості громадян. 

 Екологічна інформація системно висвітлюється в друкованих засобах 

масової інформації (search.ligazakon.ua) міста, тематичні відеосюжетах 

транслюються ТРК «Рудана», ТК «Перший міський». Крім того, інформація 

екологічного змісту висвітлюється на вебсайті Криворізької міської ради та її 

виконавчого комітету, на сторінці управління екології в соціальних мережах 

Facebook, Instagram. У 2022 році розмішено 162 публікації, підготовлено та 

продемонстровано 20 відеосюжетів з наданням коментарів, що стосуються 

актуальних питань з охорони навколишнього природного середовища.   
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У рамках виконання вимог Закону України «Про оцінку впливу на 

довкілля» (search.ligazakon.ua) для інформування громадськості про 

провадження на території міста планованої діяльності, яка може мати значний 

вплив на довкілля, на дошці оголошень у приміщенні виконкому Криворізької 

міської ради (kr.gov.ua) (Центр «ВІЗА» («Центр Дії») протягом 2022 року 

розміщено 142 матеріали з оцінки впливу на довкілля (www.afo.com.ua) 

планованої діяльності. (kr.gov.ua) 

Суттєвою рушійною силою дій екологічної громадськості міста, взагалі 

міської громади, є безперечно, як вже підкреслювалось - складна ситуація з 

довкіллям Кривбасу, вплив промислової діяльності взагалі на екологічний стан 

України і за її межами.    

У 2022 році активісти криворізького відділення Національного 

екологічного центру України проаналізували 14 повідомлень про почасток 

процедури оцінки впливу на довкілл (ОВД), 6 звітів з ОВД та пакети 

обгрунтовуючиз документів для отримання підприємствами дозволу на викиди 

[43].   

Громадська організація міста «Досить травити Кривий Ріг» здійснила 

аналіз документів для отримання дозволу на викиди від хвостосховища 

«АрселорМітал», внесла сової пропозиції і звернення, приймала участь у 

громадських слуханнях для контролю їх впливу на рішення [25].   

Стабілізація і гармонізація, динамічна рівновага суспільства в 

природному середовищі забезпечуються спеціальними засобами та методами, 

які (er.nau.edu.ua) називають  механізмом  екологічного управління. 

Громадський вплив щодо довкілля має ціллю не «занепокоєння», а дії щодо 

здійснення впливу на прийняття рішень щодо екологічних питань, на оцінку 

технологій їх реалізації. 

Для усвідомлення громадськістю своїх дій та дій щодо впливу на 

прийнятту управлінських рішень, розглянемо діючі механізмами 

екологічного управління: біотичне регулювання навколишнього середовища; 

еколого-господарський баланс територій; кадастровий; моніторинговий; 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/KD0005.html
https://kr.gov.ua/ua/news/pg/201123975574766_n/
http://www.afo.com.ua/doc/WDM-Chrematistic-2019-09-22.pdf
https://kr.gov.ua/ua/news/pg/201123975574766_n/
https://er.nau.edu.ua/bitstream/NAU/49699/1/%d0%94%d0%b8%d0%bf%d0%bb%d0%be%d0%bc_%d0%9a%d0%b0%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d0%b8%d1%86%d1%8c%d0%ba%d0%b0%20%d0%94.%d0%94.pdf


законодавчий і нормативно-правовий; економічний; адміністративний; 

інформаційно-контрольний; науково-освітній; громадський.  

У різних системах екологічного управління загальні управлінські 

механізми діють по-різному (er.nau.edu.ua). (er.nau.edu.ua) Єдиним є принцип 

їх регулювання та дії – забезпечення екологічноих закономірностей 

співіснування громади і довкілля. 

Головним продуктом праці апарату управління – це розпорядча  

інформація, яка має  у форму документа. Головним результатом праці 

апарату управління є документ, який підтверджує досягнення поставленої 

мети. 

Управлінська інформація має відтворювати певну єдність  відомостей 

про стан об'єкта і суб'єкта, характеристику системи (цілі, методи, 

функціональні структури, алгоритми їх дій, прийоми використання).  

Участь громадськості у прийнятті державних управлінських рішень, 

(nuczu.edu.ua) у зокрема, у прийнятті державних рішень щодо оцінки якості 

довкілля, передбачає розуміння самих поставлених задач для прийняття 

рішення, їх сутність, шляхи визначення якості рішень, мати повноваження 

для своїх своєчасних і чітких дій.   

Участь громадськості у прийнятті державних управлінських рішень 

(nuczu.edu.ua) передбачена більше у  змістовній частині рішень; в 

організаційній частині процесу державного управління її участь більше 

відтворюється в наглядових, контролюючих та консультуючих функціях.  

Загалом управлінські рішення можуть носити характер загальних, 

приватних і локальних. Їх поділяють за принципом тривалості дії рішення як 

стратегічні і тактичні.  

Всі рішення взагалі приймаються в умовах визначеності, ризику і 

невизначеності. Управлінські державні рішення мають прийматись на базі 

максимально повної інформації, чіткого зясування умов прийняття рішення, 

бо  вибір рішення за обмаль інформації є ризиковим, дія рішення може бути 

помилковою чи випадковою і спричинити негативні наслідки. Тому і в плані 

наповнення інформацією посталих проблем що потребують прийняття 

https://er.nau.edu.ua/bitstream/NAU/49699/1/%d0%94%d0%b8%d0%bf%d0%bb%d0%be%d0%bc_%d0%9a%d0%b0%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d0%b8%d1%86%d1%8c%d0%ba%d0%b0%20%d0%94.%d0%94.pdf
https://er.nau.edu.ua/bitstream/NAU/49699/1/%d0%94%d0%b8%d0%bf%d0%bb%d0%be%d0%bc_%d0%9a%d0%b0%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d0%b8%d1%86%d1%8c%d0%ba%d0%b0%20%d0%94.%d0%94.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf


рішень, зокрема  щодо збереження довкілля, теж є простір дії громадськості, 

яка в інформаційному аспекті завжди більш динамічна, оскільки відтворює 

загальний настрій суспільства щодо завдоволення своїх життєвих умов.    

Для інтенсифікації свого впливу щодо державного екологічного 

управління громадськість має розуміти принципову сутність дій. Головним 

принципом державного екологічного управління є функціональні зв’язки, 

відповідні цілям управління. Успіх управлінського рішення залежить від 

правильного розподілу задач та компетенцій. Сутністю принципу державного 

екологічного управління – встановлення зв’язків безпечного існування 

суспільства і збереження (навіть розвиток) навколишнього середовища. 

  Як і будь-які принципи дій, принципи державного екологічного 

управління, відображені у відповідних нормативних документах і мають бути 

дотриманими і за участі громадськості у їх прийнятті та реалізації. 

 Принципи  державного екологічного управління включають і 

поєднання державного управління із самоврядним і громадським 

управлінням за спільної мети - охорона довкілля, забезпечення екологічної 

безпеки, (refdb.ru) раціонального використання природних ресурсів. 

У процесі координації зусиль усіх органів виконавчої влади 

(nuczu.edu.ua) у розробці та здійсненні заходів щодо охорони довкілля 

необхідним є формування взаємозв’язків з науково-технічною політикою 

держави. 

Принцип поєднання державного управління із самоврядним і 

громадським управлінням у галузі охорони довкілля потребує узгоджених 

дій, (www.kegt-rshu.in.ua) які покладаються на органи місцевого 

самоврядування. Так створюється дієвий правовий механізм взаємодії 

органів державного управління (nuczu.edu.ua) й органів місцевого 

самоврядування та органів громадського управління при прийнятті на 

територіальному рівні рішень з (www.kegt-rshu.in.ua) питань охорони 

довкілля та забезпечення  екологічної безпеки. (refdb.ru) 

Принципами державного екологічного управління є і програмно–

цільове забезпечення, що полягає у поєднанні цілей та завдання охорони 

https://refdb.ru/look/1348771-pall.html
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://www.kegt-rshu.in.ua/images/dustan/2020/pl_l_03.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://www.kegt-rshu.in.ua/images/dustan/2020/pl_l_03.pdf
https://refdb.ru/look/1348771-pall.html


довкілля із направленими на їх виконання конкретними заходами шляхом 

підготовки цільових державних програм. 

Не можна обійти і принцип взаємної відповідальності держави та 

кожного громадянина, громади, суспільства за збереження навколишнього 

середовища. 

Управлінська діяльність державних органів щодо збереження довкілля 

кінцевою метою має реалізацію своїх рішень як здійснення  

природоохоронних дій. Функції управління являють собою напрями 

діяльності щодо забезпечення охорони навколишнього середовища і є 

складовою діяльності органів державної (dspace.nau.edu.ua) виконавчої влади, 

місцевого самоврядування, громадських об’єднань щодо життєзабезпечення 

громадян. 

 Функції управління складають основні засади управління. 

Що до ролі громадськості в прийнятті управлінських рішень 

(dspace.nau.edu.ua) в області довкілля, розглянемо процес його формування. 

У теперішніх умовах розвитку  сучасного світу суспільство стикається 

з екологічними проблемами, вирішення яких безпосередньо покладено на 

законодавство України та залежить від свідомості суспільства.  

Окрім законодавців, екологічними проблемами  державі замаються 

громадські об'єднання, діяльність котрих перш за все спрямована на 

збереження сприятливого екологічного середовища та його покращення.  

Під громадськими об'єднаннями розуміють добровільне, некомерційне 

формування, котре створене за ініціативою громадян, котрі об'єдналися на 

основі  єдності інтересів для реалізації загальних цілей. 

Статути громадських об'єднань в області охорони довкілля є 

зареєстрованими. Із дня реєстрації вони визначаються як юридичні особи. 

В області охорони довкілля створені екологічні суспільні об'єднання, 

екологічна діяльність котрих має основне, пріоритетне значення, вони 

виконують екологічні функції. 

https://dspace.nau.edu.ua/bitstream/NAU/48215/1/%D0%9C%D0%B0%D0%B3%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0_%20%D0%9D%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80%D1%87%D1%83%D0%BA.pdf
https://dspace.nau.edu.ua/bitstream/NAU/48215/1/%D0%9C%D0%B0%D0%B3%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0_%20%D0%9D%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80%D1%87%D1%83%D0%BA.pdf
https://dspace.nau.edu.ua/bitstream/NAU/48215/1/%D0%9C%D0%B0%D0%B3%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0_%20%D0%9D%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80%D1%87%D1%83%D0%BA.pdf


За напрямком екологічної та природоохоронної діяльності суспільний  

екологічний рух на даний час представляється  як сукупність 

взаємопов’язаних організацій чотирьох типів,  що наведені в таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 -Види громадських організацій з екологічної діяльності 

Організації Вид діяльності 

1. Алармістські Це організації, котрі призначені викликати увагу до 

важливих проблем суспільства. 

2. Просвітницькі Організаційна діяльність  спрямована на формування 

екологічної свідомості та екологічну культуру, а також на 

зростання рівня залучення суспільства до вирішення 

екологічних проблем. 

3. Конструктивні Мають на меті (nuczu.edu.ua) вирішення конкретних 

проблем та екологічних задач. 

4. Суспільно-

політичні рухи та 

партії екологічної 

спрямованості 

Головна задача є входження до влади для того, щоб 

безпосередньо, а не методом переконання вирішувати 

найбільш актуальні та важливі екологічні питання сучасності. 

 

Громадські організації, що наведені в таблиці 2.2, в області охорони 

довкілля мають права, що наведені в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3 - Права громадських  організацій України в області 

охорони довкілля [22] 

Права 

- розробляти, розповсюджувати та запроваджувати у встановленому порядку 

програми в області охорони довкілля, захищати права та інтереси громадян в області 

охорони довкілля, залучати на добровільних засадах до проведення діяльності в 

області охорони довкілля;  

- за рахунок власних і залучених ресурсів здійснювати, розповсюджувати 

діяльність в області охорони довкілля, відновлення природних ресурсів, забезпечення 

екологічної безпеки; (academy.gov.ua) 

- проводити сприяння органам державної влади України (textarchive.ru), 

(textarchive.ru) органам місцевого самоуправління у вирішенні питань охорони 

довкілля; 

- здійснювати організацію проведення зборів, мітингів, демонстрацій, збору 

підписів під петиціями та приймати участь у названих заходах у відповідності із 

законодавством України, вносити пропозиції щодо проведення референдумів з питань 

охорони довкілля та обговорення проектів з охорони довкілля; 

- звертатися до органів державної влади України, посадових осіб, (textarchive.ru) 

органів місцевого самоуправління з питанн щодо отримання повної й достовірної 

інформації про стан охорони довкілля, про засоби та заходи,  про обставини та факти 

діяльності з охорони довкілля; 

- приймати участь у встановленому порядеку у прийнятті управлінських рішень, 

https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
http://academy.gov.ua/NMKD/library_nadu/Mater_konf_NADU/6f745c51-4321-4157-a639-be86da593461.pdf
http://textarchive.ru/c-1551622-pall.html
http://textarchive.ru/c-1551622-pall.html
http://textarchive.ru/c-1551622-pall.html
http://textarchive.ru/c-1551622-pall.html


запровадження котрих може мати негативний вплив на довкілля, життя та здоров'я 

громадян; 

 

Громадські організації України  в області охорони довкілля керуються 

правами, що наведені в таблиці 2.3. 

Значення громадських екологічних організацій полягає в акцентуванні 

уваги суспільства до екологічних проблем. 

Слід зазначити, право на вільне отримання, використання, поширення 

та зберігання (nuczu.edu.ua) екологічної інформації є одним із 

найважливіших конституційних прав людини.  

Доступ до екологічної інформації формує для  особи потребу виявити 

дійсний стан  довкілля. 

Представники громадських організацій постійно залучаються до 

обговорення важливих екологічних проблем України.  

Таким чином, в результаті проведення аналітичних досліджень було 

вивчено існуючі екологічні проблеми України, у результаті яких відбувається 

порушення довкілля.  

Слід підкреслити, що законодавство України у сфері охорони довкілля 

адаптоване до законодавства Європейського Союзу, що розширює сферу 

участі громадськості у вирішення проблем охорони довкілля. 

На вимогу громадських організацій для ухвалення важливих для 

євроінтеграції законопороєктів Президенту України, Прем’єр-міністру 

Укаїни, Голові Верховної Ради України направлено на розгляд та прийняття 

рішень сім нагальних кроків для захисту довкілля в умовах війни та успішної 

євроінтеграції: (uncg.org.ua) про державний екологічний контроль,про 

забезпечення конституційних прав громадян на безпечне для життя (isg-

konf.com) і здоровя довкілля, про управління відходами, про території 

смарагдової мережі, про ринок деревини, про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо охорони та збереження особливо цінних 

ділянок природних водойм та водотоків (zakon.rada.gov.ua) [42].  

https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://uncg.org.ua/ob-iekty-pzf-iaki-my-vtratyly/
https://isg-konf.com/wp-content/uploads/2021/05/XXVI-Conference-May-18-21-2021.pdf
https://isg-konf.com/wp-content/uploads/2021/05/XXVI-Conference-May-18-21-2021.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2035-IX#top


Як висновок, можна зазначити, що екологічне управління на даний час 

є сферою діяльності різних суспільних, державних, корпоративних та інших 

інституцій за участю громадськості. 

Саме участь громадськості дозволяє скласти характеристику дії об'єкта 

управління на довкілля та виступає як  критерій ефективності 

функціонування систем екологічного управління.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 3. ОБГРУНТУВАННЯ ТА УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ 

ПРИЙНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ (nuczu.edu.ua) В ОБЛАСТІ 

ОХОРОНИ ДОВКІЛЛЯ ЗА УЧАСТЮ ГРОМАДСЬКОСТІ 

 

3.1. Розробка та обґрунтування прийняття рішень з охорони довкілля за 

участі громадськості  

 

На даний час розширились та ускладнились цілі охорони довкілля. 

Якщо раніше основним мотивом природоохоронних заходів було піклування 

про матеріальне благополуччя, то в теперішній час цілі охорони довкілля 

стали більш широкими та різносторонніми.  

З розвитком економіки, (sci.ldubgd.edu.ua) збереження економічного 

сектору в державі наразі, коли в Україні велика загарбницька, терористична 

війна, навантаження на природнє середовище постійно збільшується. Як 

ніколи, питання впливу суспільства безпосередньо на стан та якість довкілля 

є актуальним. 

Одним з найефективніших способів небайдужого суспільства впливати 

на вирішення екологічних проблем – це участь (sci.ldubgd.edu.ua) 

громадських організацій у прийнятті рішень (nuczu.edu.ua) щодо їх 

визначення та вирішення. 

Робота як державних, так і громадських екологічних 

природоохоронних організацій має бути спрямована на розширення 

природоохоронної діяльності в суспільстві, на (sci.ldubgd.edu.ua) усвідомлені 

і активні дії щодо участі громадськості у вирішенні проблем довкілля. 

Основними важілями (напрямками) діяльності громадськості щодо 

природоохоронних дій є сприяння екологічній освіті та вихованню, 

експертна діяльність, контроль за станом природних ресурсів, інформування 

та природоохоронна (sci.ldubgd.edu.ua) пропаганда, екологічна журналістика 

природоохоронні акції як дії, що сприяють участі у прийнятті оптимальних 

рішень з урахуванням достовірних даних, факторів, думки громад. 

https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/4683/1/xiii_conference_2018_lviv_lsuls.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/4683/1/xiii_conference_2018_lviv_lsuls.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/4683/1/xiii_conference_2018_lviv_lsuls.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/4683/1/xiii_conference_2018_lviv_lsuls.pdf


Головним завданням громадських екологічних організацій  

залишається здійсненя громадського контролю за додержанням 

природоохоронного законодавства, практична природоохоронна робота з 

розв’язання екологічних проблем, участь у формуванні й реалізації 

державної та регіональної політики, (myfiles.at.ua) у прийнятті управлінських 

рішень щодо захисту довкілля. 

В Україні і насьогодні діють міжнародні екологічні організації, 

головною метою яких теж є сприяння прийняттю рішень у розв’язанні 

територіальних і глобальних екологічних проблем, у тому числі 

(nuczu.edu.ua) шляхом привернення до них уваги громадськості і влади. 

Можна назвати деяких з найвагоміших міжнародних організацій, діючих за 

Програмою ООН з розвитку, - Unaited Nations Devtlopment Programmt 

(UNDP); ВООЗ (Всесвітня організація ООН з питань охорони здоровя Wold; 

Світовий союз охорони природи – international Union for Nature Conservatin 

(IUCN); Європейська науково-дослідна організація з навколишнього 

середовища - European Environmental Research Organization (EERO) і інші. 

(sci.ldubgd.edu.ua)  

В Україні налічується понад 500 громадських екологічних організацій, 

з них найдієвішими є: Українське товариство охорони природи, 

Всеукраїнська екологічна ліга, Українська екологічна організація «Зелений 

світ», Всеукраїнська дитяча спілка «Екологічна варта», Національний 

екологічний центр України, Українське ботанічне товариство (myfiles.at.ua) 

[59]. 

Розвиток громадського моніторингу в Україні  організацій різних рівнів 

стикається з проблемами недостатнього матеріально-технічного забезпечення 

організацій, непорозуміння з підприємствами, діяльність яких еколого 

небезпечна, складнощі взаємодії з державними органами влади щодо участі у 

прийнятті екологічних рішень. Тому процес прийняття рішень має мати 

ознаки алгоритмів, тобто бути науково та законодавчо підкріпленим, бути 

прозорим для громадськості. 

http://myfiles.at.ua/_ld/0/28____.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/spetsializovani-vcheni-rady/disMazur.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/4683/1/xiii_conference_2018_lviv_lsuls.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/bitstream/123456789/4683/1/xiii_conference_2018_lviv_lsuls.pdf
http://myfiles.at.ua/_ld/0/28____.pdf


Для аналізу цього процесу слід виділити основні аспекти або напрями 

охорони довкілля: соціально-політичний, правовий, еколого економічний, 

техніко-технологічний, науково-пізнавальний.  

Виникнення соціально-політичних проблем обумовлено об’єктивними 

факторами: 

- по-перше, у зв’язку із неподільністю біосфери забруднення довкілля 

неможливо утримати в територіальних межах держави, де це відбувається; 

по-друге, яким би  могутнім економічним та науково-технічним 

потенціалом володіла окрема держава, вона не може повністю вирішити таку 

складну задачу та багатогранну проблему.  

Виникає необхідність запровадження заходів не лише на 

національному, але й на міжнародному рівні. 

Можна сформувати правову основу охорони довкілля як встановлену 

законодавством систему заходів, спрямованих на охорону довкілля. 

Виникнення такої системи заходів закон регулює суспільні відносини в 

області охорони довкілля, внаслідок чого виникають природоохоронні 

правовідносини. 

Техніко-технологічний аспект охорони довкілля націлений на 

організацію виробництва за принципом безвідходності.  

Важливим напрямом в області охорони довкілля є формування 

екологічної свідомості людини, і в цьому аспекті участь громадськості чи не 

найбільш неоціненна. 

Кінцевою метою охорони довкілля  є забезпечення сприятливих умов 

для існування людини. Мета полягає у заміні антагоністичних відносин між 

природою та суспільством  на відносини взаємних дій у стабільному 

розвитку довкілля.  

Охорона довкілля є оновленою сучасною формою взаємодії людини з 

природою. Охорона за сучасною філософією довкілля включає: 

- правову охорону у вигляді юридичних законів; 

- матеріальне стимулювання природоохоронної діяльності; 



- інженерну охорону, що розробляє природоохоронну та 

ресурсозберігаючу технологію. 

При прийнятті управлінських екологічних рішень до основних 

принципів охорони довкілля доцільно віднести: 

- виробничу діяльність, що має вплив на довкілля; суб’єктами цієї 

діяльності є органи державної влади України, органи місцевого 

самоуправління, юридичні та фізичні особи; 

- дотримання прав людини на сприятливе навколишнє середовище; 

- забезпечення сприятливих умов (ena.lpnu.ua) для життя людини; 

- поєднання економічних, екологічних та соціальних інтересів держави, 

суспільства та людини з метою забезпечення стійкого розвитку довкілля; 

- раціональне використання природних ресурсів, (ena.lpnu.ua) що є 

необхідною умовою забезпечення сприятливого довкілля та екологічної 

безпеки; 

- відповідальність органів державної влади (protocol.ua) та органів 

місцевого самоуправління за забезпечення екологічної безпеки та створення 

сприятливого довкілля; 

- незалежність контролю в області охорони довкілля; 

- обов’язкова оцінка впливу на довкілля при прийнятті рішень; 

- врахування природних та соціально-економічних особливостей 

територій; 

- пріоритет збереження екологічних систем; 

- дотримання прав громадян на достовірність інформації про довкілля; 

- відповідальність за порушення законодавства в (protocol.ua) області 

охорони довкілля; 

- розвиток системи екологічного виховання; 

- міжнародне співробітництво України в області охорони довкілля. 

З метою уникнення екологічних проблем має розвиватись 

природоохоронна діяльність, що теж є однією з функцій громадськості. 

Участь громадськості у правовій охороні довкілля, яка може 

здійснюватись в активній, консервативній та змішаній організаційно-

https://ena.lpnu.ua/bitstream/ntb/56717/2/disertaciyna-robota-na-zdobuttya-naukovogo-stupenya-doktora-nauk-sirant-miroslavi-mikolaivni.pdf
https://ena.lpnu.ua/bitstream/ntb/56717/2/disertaciyna-robota-na-zdobuttya-naukovogo-stupenya-doktora-nauk-sirant-miroslavi-mikolaivni.pdf
https://protocol.ua/ua/pro_turizm_stattya_28/
https://protocol.ua/ua/pro_turizm_stattya_28/


правових формах, полягає у моніторингу законності дій об’єктів 

господарювання та управлінської діяльності щодо цього. 

Активна форма відображається в організації та забезпечення 

раціонального комплексного збереження земель, надр, води, лісів, 

атмосфери, рослинного й тваринного світу. 

Консервативна форма має місце при введенні із обороту природних та 

антропогенних ресурсів на основі утворення заповідників. 

Змішана форма може поєднувати різні елементи попередніх  форм.  

До напрямів забезпечення охорони довкілля за участю громадськості 

можна віднести моніторинг екологічного нормування, експертиз оцінки 

впливу діяльності  суб’єктів на довкілля, участь у екологічній експертизі, у  

ліцензуванні охорони довкілля. 

Для України є характерним неефективне природокористування, що 

проявляється у незбереженні довкілля. На передній план треба ставити 

питання участі громадськості у формуванні ефективного 

природокористування. Це означає необхідність розробки комплексу заходів, 

спрямованих на охорону (search.ligazakon.ua) довкілля.  

Заходи, які підвласні контролю громадських організацій, повинні мати 

різний характер:  

- технічний, що передбачає формування нових  чи поліпшення  

існуючих технологічних процесів; 

 - економічний як визначення плати за використані  ресурси, 

впровадження штрафних них санкцій за нанесення шкоди навколишньому 

середовищу; 

- юридичний як аналітичний об’єкт формування та реалізації   

національного природоохоронного законодавства, приєднання до 

міжнародних угод; 

-  освітньо-виховний як процес запровадження екологічної культури 

населення; 

- моніторинг здійснення контролю за екологічною ситуацією з боку 

різних представників громадськості. 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JF21600V.html


Визначені заходи з питань ефективного природокористування та 

охорони довкілля нам видається логічним  проводити на основі 

взаємопов’язаних напрямів, які наведені в таблиці 3.1. 

 

 

Таблиця 3.1 - Напрями заходів з питань ефективного 

природокористування та охорони довкілля 

Напрями  Сутність напрямів 

1. Економна експлуатація 

природних ресурсів або 

ресурсозбереження 

Передбачає зменшення затрат сировини, палива, 

енергії, водних ресурсів.  

2. Зменшення і очищення 

викидів у довкілля та 

знешкодження відходів 

Впровадження  безвідходних технологій, 

замкнутих  циклів водокористування за 

використання  очисних станцій і агрегатів. 

3. Охорона й відтворення 

природних умов і ресурсів. 

Це заходи щодо збереження і примноження 

біологічного розмаїття, охорони природніх вод, 

збереження ґрунтів і їх відновлення, 

лісовідновлення, охорони ландшафтів тощо. 

(kharkivoda.gov.ua) 

 

Для реалізації першого напряму, що наведений в таблиці 3.1, потрібно 

використовувати ресурсозберігаючу  та енергозберігаючу техніку і технології 

у різних галузях економіки.  

З метою зниження та очищення викидів потрібно   проваджують  

безвідходні технології, замкнуті цикли водокористування; стічні води та 

пило-газові викиди потрібно пропускати  через спеціальні очисні  станції і 

агрегати, де знезаражують, виловлюють шкідливі домішки; переводити  

транспортні засоби на екологічно безпечні види палива; створювати  зелені 

зони уздовж автомагістралей, у містах і навколо них.  

Потрібно забезпечити переорієнтацію  на землеробство, яке 

використовує органічні добрива й біологічні методи захисту рослин від 

шкідників і бур’янів, це створить умови   уникнути використання 

отрутохімікатів і мінеральних добрив. 

Звільнити  середовище від наявних  нагромаджень промислових 

відходів і сміттєвих звалищ та уникнути  утворення нових  надає можливість 

https://kharkivoda.gov.ua/content/documents/888/88755/Attaches/dopovid_pro_stan_nps_v_harkivskiy_oblasti_u_2016_rotsi.pdf
https://kharkivoda.gov.ua/content/documents/888/88755/Attaches/dopovid_pro_stan_nps_v_harkivskiy_oblasti_u_2016_rotsi.pdf
http://zno.academia.in.ua/mod/book/view.php?id=3351


утилізація – використання відходів як вторинних ресурсів. 

(eprints.library.odeku.edu.ua)  

Третій напрям передбачає заходи щодо збереження і примноження 

довкілля, особливо за сучасних умов - рекультивація порушених земель.  

Слід формувати думку громадськості, що охорона природи передбачає 

заходи, направлені на збереження та відтворення як окремих компонентів 

природи, так і їх поєднань у природно-територіальних комплексах з метою 

забезпечення здорової життєдіяльності людини, суспільства в цілому.  

Збереження природного середовища для людини передбачає 

збереження і примноження біологічного і ландшафтного різноманіття, 

покращення стану довкілля. Екологічна мережа України стає складником  

природоохоронних територій, котрі включають велику  частину країни. 

Основними елементами екологічної мережі є території, що забезпечують 

збереження найбільш цінних і типових компонентів ландшафтного 

різноманіття. До них належать вже існуючі об'єкти природно-заповідного 

фонду. (eprints.library.odeku.edu.ua) 

Нарешті слід відзначити моніторинг довкілля.  

У всіх зазначених напрямах управлінських дій щодо охорони довкілля, 

як вже не раз зазначалось, особлива роль відводиться громадськості, її 

небайдужості, організованості, формуванні нової активної екологічної позиції 

суспільства, підвищення рівня впливу на прийняття державних рішень щодо 

охорони довкілля, впевності у суспільній корисності та у своїх законних 

правах. 

 

 

3.2. Методика оцінки ефективності управління в області охорони 

довкілля та розробка проекту впливу на довкілля 

 

 

Оцінку екологічної ефективності дій держави та громадськості за 

алгоритмом оцінки ефективності взагалі, потрібно представляти як 

http://eprints.library.odeku.edu.ua/724/1/KurnasivskaNV_Geografia_2_dlya_DO_MV_2018.pdf
http://eprints.library.odeku.edu.ua/724/1/KurnasivskaNV_Geografia_2_dlya_DO_MV_2018.pdf
http://eprints.library.odeku.edu.ua/724/1/KurnasivskaNV_Geografia_2_dlya_DO_MV_2018.pdf


внутрішній процес та інструмент управління для отримання очікуваного 

результату. Його метою є визначення на основі достовірної інформації 

відповідності екологічної ефективності результативності критеріїв 

встановлених керівництвом організації та відповідним нормативним актам. 

Як і при оцінці будь-якої ефективності, методика оцінки екологічної 

ефективності має враховувати екологічні складові для можливості оцінити 

відповідність екологічних рішень політиці, цілям, плановим показникам та 

іншим критеріям, а також повинна встановити необхідні дії для забезпечення 

відповідності екологічної ефективності організації встановленим нормам. Чи 

не найважливішим завданням є виявлення тенденцій зміни екологічної 

ефективності, (necu.org.ua) встановлення найбільш важливих екологічних 

аспектів. 

Оцінка впливу на довкілля за участю громадських організацій повинна 

проводитись для прийняття заходів щодо попередження екологічних, 

соціальних, економічних та інших наслідків діяльності суб’єкта. 

 Загальну модель оцінки екологічної ефективності повинна 

передбачати поділ показників на дві категорії: 

- показники екологічної ефективності; 

- (necu.org.ua) показники стану довкілля. 

Етапи оцінки екологічної ефективності є алгоритмічними: планування, 

вибір показників екологічної ефективності, збір та аналіз інформації, 

складання звітності. 

При плануванні оцінки економічної ефективності враховуються  

екологічні аспекти, котрі можуть контролюватись,  які можуть вплинути, на 

екологічну політику,  інформацію, що необхідна для виконання законодавчих 

та інших вимог, що відповідають міжнародним угодам з питань охорони 

(search.ligazakon.ua) довкілля. Складність питання полягає у великому 

розмаїтті критеріїв екологічної ефективності, які «прив’язані» до галузі, до 

виду діяльності, до територіальних характеристик і т.д.  

Рекомендацією що до систематизації критеріїв екологічної 

ефективності може стати їх системна цифровізація. 

http://necu.org.ua/wp-content/uploads/2017/01/gorbunovski_chytannia2016.pdf
http://necu.org.ua/wp-content/uploads/2017/01/gorbunovski_chytannia2016.pdf
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JF21600V.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JF21600V.html


Механізм управління системи охорони довкілля повинен об’єднувати 

свої специфічні методи та функції. 

Методи впливу громадськості щодо питань довкілля можуть бути 

представлені як система впливу на поведінку та діяльність управлінських 

об’єктів  з метою (search.ligazakon.ua) забезпечення раціонального 

природокористування й охорони довкілля.  Розуміючи, що основними 

залишаються  адміністративні методи як такі, що найбільш забезпечені 

нормативними та правовими підставами та мають визначені еколого-

економічні зв’язки, роль громадськості – участь у регулюванні організацію та 

управлінням в області природокористування, співзмірювання прав та 

обов’язків керівників з економного використання та відновлення природних 

ресурсів за збереження мети забезпечення рівноваги у природному 

середовищі.  

Управління природокористуванням передбачає оцінку дій. Показники 

оцінки економічної ефективності обираються з метою надання кількісних та 

якісних даних про стан довкілля.  Вони передбачають оптимальність 

ефективності управління, наявність інформації про виконання вимог 

законодавства, ефективність використання ресурсів, контрольне регулювання 

витрат на управління довкіллям. Методика оцінки ефективності управління 

сферою охорони довкілля та природокористування наведена в таблиці 3.2. 

Таблиця 3.2 - Методика оцінки ефективності управління сферою 

охорони довкілля та природокористування [69] 

Назва показників Порядок розрахунку 

Показник 1. Викиди забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел, тонн/1 км. кв.   

П1= Q1 / S,  

де Q1– викиди забруднюючих речовин 

в атмосферне повітря від стаціонарних 

(dspace.oneu.edu.ua) джерел, тон;  

S–площа, км. кв.   

Показник 2. Питома вага уловлених 

викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря  від (dspace.oneu.edu.ua) 

стаціонарних джерел у загальній величині 

речовин, що забруднюють атмосферу, %  

П2= Q2 / (Q1+Q2 )*100, 

де Q1– кількість викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря  від (dspace.oneu.edu.ua) 

стаціонарних джерел,  тис. тон;  

Q2– уловлені викиди забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря, тис. тон  

Показник 3. Використання свіжої воли із 

розрахунку на 1км. кв. 2, м3 /1км. кв.  

П3 =Q3 / S, 

де Q3– використання свіжої води, м3; 

S– площа,  км. кв.    

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JF21600V.html
http://dspace.oneu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/7343/1/%d0%9a%d0%b2%d0%b0%d0%bb%d1%96%d1%84%d1%96%d0%ba%d0%b0%d1%86%d1%96%d0%b9%d0%bd%d0%b0%20%d1%80%d0%be%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b0.pdf
http://dspace.oneu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/7343/1/%d0%9a%d0%b2%d0%b0%d0%bb%d1%96%d1%84%d1%96%d0%ba%d0%b0%d1%86%d1%96%d0%b9%d0%bd%d0%b0%20%d1%80%d0%be%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b0.pdf
http://dspace.oneu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/7343/1/%d0%9a%d0%b2%d0%b0%d0%bb%d1%96%d1%84%d1%96%d0%ba%d0%b0%d1%86%d1%96%d0%b9%d0%bd%d0%b0%20%d1%80%d0%be%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b0.pdf
http://dspace.oneu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/7343/1/%d0%9a%d0%b2%d0%b0%d0%bb%d1%96%d1%84%d1%96%d0%ba%d0%b0%d1%86%d1%96%d0%b9%d0%bd%d0%b0%20%d1%80%d0%be%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b0.pdf


Показник  4. Обсяг питної води на особу, 

м3  

П4 = Q4/N,  

де Q4– Обсяг питної води на особу, 

м3; 

N–населення, осіб.  

Показник 5. Викид  забрудненої  стічної  

води із розрахунку на 1км. кв. 2,м3 1км. кв.   

П 5=Q5/S, 

де Q5– Викид  забрудненої  стічної  

води, м3; 

S– площа,  км. кв. 2  

Показник 6. Утилізовано забруднюючих 

речовин  _  на м3 питної води, кг /м3; 

П6 = Q6 / Q4,  

де Q4– Обсяг питної води на особу,  

м3;  

Q6– утилізовано забруднюючих 

речовин,  тон  

Показник 7. Питома вага земель покритих 

лісною рослинністю на 1 км.кв. 2, %  

П7= Q7/S*100,  

Де Q7– площа земель покритих 

лісною рослинністю, км 2; 

S–площа,  км. кв. 2  

Показник 8. Питома вага лісовідновлення 

від загальної площі лісів, %  

П8 = Q8*100 /Q7, 

де Q7– площа земель покритих лісною 

рослинністю, км.кв.  ;  

Q8– площа лісовідновлення, га.  

Показник 9. Питома вага знищених лісів 

внаслідок пожарів від загальної кількості 

лісів, %  

П9 = Q9*100/ Q7, 

де Q7–площа земель покритих лісною 

рослинністю, км. кв.  ;  

Q9– площа знищених лісів внаслідок 

пожарів, га.  

Показник 10. Інвестиції в основний 

капітал на охорону довкілля,  тис. грн. /км. 

кв.   

П10 = Q10 /S,   

де Q10– інвестиції в основний капітал 

на охорону довкілля,  тис. грн.; 

S–площа,  км. кв.   

Використовуючи показники, що наведені в таблиці 3.2, є можливість 

доцільно зробити висновки, на основі яких потрібно скласти заходи чи 

програми, котрі мають бути спрямовані на поліпшення екологічної ситуації. 

Економічне обґрунтування природоохоронних заходів, як і будь-яких 

дій, передбачає проведення аналізу на основі співставлення економічних 

результатів цих заходів з витратами, що необхідні для їх здійснення, що теж є 

у сфері діяльності громадських екологічних організацій.  

Як механізм доцільності аналітичних дій управлінських структур, 

відповідних громадських організацій на основі використання 

запропонованих показників може розраховуватись ефективність комплексу 

багатоцільових природоохоронних заходів. 

Запропонована методика оцінки ефективності природоохоронних 

заходів дасть підстави встановити міру відповідності системи управління 

нормативним вимогам. 



Проект впливу на довкілля треба представляти як документ, що описує 

усі впливи суб'єкта на довкілля та надає умови сформувати заходи щодо 

охорони довкілля.  

Розробка проекту впливу на довкілля за участі громадськості має окрім 

лозунгових констатацій має включати показники оцінок,  необхідних для 

зниження чи повної нейтралізації негативних факторів. У процесі розробки 

проекту має проводитись конкретний за екологічними показниками 

детальний аналіз стану довкілля.  

При розробці проекту державними екологічними структурами 

визначається алгоритм дій за мети обґрунтування інвестицій в реалізацію 

заходів охорони довкілля. Він повинен містити комплекс заходів щодо 

збереження екологічної безпеки території, направлений в кінцевому 

результаті забезпечення здорової життєдіяльності суспільства.   

За участю громадськості державним та комунальним 

(search.ligazakon.ua) екологічним організаціям  у кожній громаді, на різних 

територіях слід визначати основні конкретні задачі проекту впливу на 

довкілля, які мають визначатись за напрямами: 

- виявлення та аналіз усіх можливих впливів на довкілля будь-якої 

діяльності; 

- упорядкування  екологічних наслідків, прогноз та оцінка можливих 

змін довкілля; 

- передбачення; 

- підготовка управлінських рішень; 

- інформування громадськості про стан довкілля. 

У результаті розробки проекту має бути підготовлена доступна 

громадськості для отримання інформація про масштаби та характер впливу 

на довкілля. Ще раз підкреслюємо, що за сучасних умов технічного розвитку 

та діджилітизації діяльність екологічних структур, як міжнародних, 

державних, так і громадських, доцільно цифро візувати. 

 

 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JF21600V.html
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3.3. Поліпшення участі громадськості при прийнятті управлінських 

рішень в області охорони довкілля 

  

Слід підкреслити, що загалом правлінські рішення є складовою 

частиною будь-якої функції процесу управління. Кожне управлінське 

рішення має бути науково обґрунтованим та своєчасно прийнятим, 

відповідати ситуації та законодавчим актам, забезпечувати досягнення 

поставленої цілі та раціонального використання ресурсів.  

Екологічні рішення приймаються на основі державної екологічної 

політики, під якою розуміють діяльність органів державного управління та 

місцевого самоврядування, (www.kbuapa.kharkov.ua) котра спрямована  на 

реалізацію конституційного права особи на безпечне життя та ефективне 

довкілля.   

Основні напрями  екологічної політики України встановлені  у Законі 

України «Про основні засади (стратегію) державної екологічної політики 

України на період до (www.researchgate.net) 2030 року». 

З метою реалізації  екологічної стратегії України затверджено 

«Національний план з охорони навколишнього природного середовища 

(search.ligazakon.ua) на період до 2025 року». 

Напрямки, за якими впроваджується екологічна політика, наведені в 

таблиці 3.3. 

Таблиця 3.3 - Напрями, за якими впроваджується екологічна політика 

Напрями Сутність напрямів 

1. Якість 

атмосферного повітря 

Забезпечення зниження забруднення повітря за рахунок 

реалізації визначених охоронних та відновлювальних дій. 

2. Зміна клімату Забезпечення (в першу чергу технологічне) зменшення 

газових викидів, зниження забруднення водойм та грунтів. 

3. Охорона водних 

ресурсів 

 

Прийняття та узгодження правових, організаційних, 

технологічних, економічних, наукових і соціальних заходів 

щодо упередження та усунення забруднення (uk.wikipedia.org) 

водної сфери. Забезпечення якісною питною водою. 

4. Охорона земель і 

ґрунтів 

Захист від шкідливого антропогенного впливу, відтворення 

і підвищення родючості ґрунтів, підвищення продуктивності 

земель лісового фонду, забезпечення особливого режиму 

використання земель природоохоронного, оздоровчого, 

рекреаційного (dspace.onua.edu.ua) та історико-культурного 

призначення. (lp.edu.ua) 

5. Охорона лісів Збереження зеленого лісів, біокомпоненту від знищення та 

http://www.kbuapa.kharkov.ua/e-book/db/2012-2/doc/1/05.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JF21600V.html
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/JF21600V.html
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2697-19#Text
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/10379/Havrysh%20DD.pdf?sequence=3&amp;amp;isAllowed=y
http://lp.edu.ua/sites/default/files/dissertation/2016/2731/dis.tyun_.pdf


іншого шкідливого впливу, раціональне використання. 

6. Охорона надр Комплексне раціональне використання корисних копалин, 

застосування безвідходних технологій. 

7. Надзвичайні 

ситуації 

Забезпечення програмами дій та шляхами виходу як із 

такої за умов максимального збереження людей, всього 

живого (окремі додаткові напрями за воєнного стану). 

8. Зона відчуження і 

зона безумовного 

(обов’язкового) 

відселення 

Дії держави щодо евакуації населення, відселення, заходи 

щодо відновлення в конкретному порядку. Наразі додається 

проблема розмінувань замінованих ворогом територій 

внаслідок воєнних дій. 

9. Управління 

відходами 

Збирання та переробка відходів, впровадження 

безвідходних технологічних циклів. 

10. Біологічна 

безпека 

Забезпечення оптимальних умов життєдіяльності з 

упередженням проявів  біологічних патогенних впливів. 

11. Біологічне та 

ландшафтне 

різноманіття 

Заходи щодо збереження всіх існуючих компонентів 

біосфери, літосфери, усіх організмів, екосистеми.  

12. Забезпечення 

екологічно 

збалансованого 

природокористування 

Забезпечення матеріальних і духовних потреб населення та 

підтриманням якісного стану природного середовища 

(www.bati.nubip.edu.ua) за рахунок впроваджень всіх заходів 

щодо раціоналізації користування ресурсами. 

13. Регіональна 

екологічна політика 

Забезпечення впровадження державою, органами 

державної влади і місцевого самоврядування формування 

суспільної думки, спрямованої  на збереження довкілля та 

забезпечення еколого безпечних умов життєдіяльності. 

Прийняття екологічних рішень щодо промислово-виробничої 

сфери. 

 

На даний час можна додати  екологічні проблеми, пов’язані з 

наслідками військових дій на території держави.  

Виникає нагальна потреба пошуку шляхів відновлення природного 

середовища, яке зазнало руйнівного впливу. (www.forester.org.ua)  

 Як зазначено у дослідженнях, у кожному із напрямів державної 

екологічної політики, зазначених в таблиці 3.3, є фукції громадськості, які 

головним чином полягають у участі в прийнятті рішень щодо екології, 

питань збереження і розвитку довкілля. 

У містах та громадах основні цілі у сфері охорони довкілля можуть 

визначатися стратегією розвитку громади або місцевою цільовою програмою 

природоохоронного напрямку.  

На рівні міста та громади (www.forester.org.ua) потрібно розробляти   

стратегічний документ природоохоронного напрямку. На основі 

встановлення  основних цілей у стратегії розвитку міста (www.forester.org.ua) 

https://www.bati.nubip.edu.ua/Doc/Conference/%D0%97%D0%B1%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D0%86%D0%86%20%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%97%20%D0%92%D0%90%D0%A2%D0%86%202017.pdf
https://www.bati.nubip.edu.ua/Doc/Conference/%D0%97%D0%B1%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D0%86%D0%86%20%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%97%20%D0%92%D0%90%D0%A2%D0%86%202017.pdf
https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/
https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/
https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/


чи громади, формуються природоохоронні  цілі, доцільним має бути 

розробка  декількох цільових програмам.  

До  таких програм можна віднести програми охорони довкілля, 

екологічної освіти, програми, що спрямовуються на розвиток 

водопостачання, поводження з відходами, управління парковими, зеленими 

зонами, окремі програми для розвитку сільського та лісового господарства. 

(www.forester.org.ua) 

Поліпшенню практики природоохоронної діяльності за участю 

громадськості буде сприяти розробка екологічного паспорту міста чи 

громади, який має включати заходи щодо  регулярного оновлення довкілля,  

це створить умови для встановлення  поточного стану довкілля  та 

визначення  тенденцій у зміні складників довкілля.  

Наявність паспорту може сприяти розробці екологічної політики. 

Керівники  громади разом з громадським суспільством можуть  

використовувати екологічний паспорт як інструмент для формування власної 

стратегії у виконавчій та господарській діяльності з прийняттям до уваги  

державних природоохоронних вимог. Громадські організації та ініціативні 

групи повинні проводити   контроль за екологічною політикою громади, 

застосовувати громадські екологічні ініціативи, приймати  участь у заходах 

щодо захисту довкілля. 

За участю громадськості повинна проводитись стратегічна екологічна 

оцінка, що має бути використана при розробці  Програми соціально-

економічного розвитку.  

Основною метою стратегічної екологічної оцінки має бути  

забезпечення  високого  рівня охорони довкілля та сприяння  інтеграції 

екологічних факторів у підготовку планів та програм з метою забезпечення 

ефективного природоохоронного розвитку. 

У процесі роботи громадських організацій встановлюються основні  

позитивні та негативні чинники в області охорони довкілля. Зазвичай 

звертається увага на стан  якості повітря,  рівень води у річках, якості 

https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/
https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/


ґрунтових вод та проблеми зі сміттєвих звалищ, ризики, пов’язані зі зміною 

клімату тощо. (www.forester.org.ua)  

Громадськість за участю  представників виконавчих органів повинна 

проводити заходи, що спрямовані на охорону довкілля.   

На основі інформації від громад щодо управлінських рішень у сфері 

охорони довкілля та природокористування, центральні державні установи 

можуть (www.forester.org.ua) здійснювати коригування  рішень, вчасно 

вносити зміни в документи для врахування поточної ситуації. 

На основі аналізу охорони довкілля громадські організацій повинні  

виявити існуючі  пролеми, а громада повинна розробляти заходи щодо 

поліпшення ситуації.  

Таким чином, участь громадськості можна визначати як неперервний 

процес взаємодії між громадянами та організаціями, що несуть 

відповідальність за прийняття рішень. 

Процес участі громадськості це співпраця, метою якої є досягнення 

взаємовигідних рішень для усіх учасників процесу.  

Участь громадськості є одним із важливих елементів процесу 

прийняття рішень за наступних причин. 

По-перше, вона може слугувати інструментом узгодження інтересів 

різних груп, котрі залучені до планування та здійснення окресленої 

діяльності або зачіпати її можливі впливи, що дозволять уникнути 

конфліктних ситуацій. 

По-друге,  громадська участь може використовуватись у якості 

інструменту вирішення різних задач, таких як виявлення можливих впливів, 

пошук альтернатив тощо. 

По-третє, участь громадськості є інструментом здійснення прав 

громадян, що сприяє від лагодженню діалогу між особами, що приймають 

рішення, оскільки робить процес прийняття рішень більш відкритим.  

Отже, якщо місцеве населення буде приймати активну участь у процесі 

прийняття рішень, то ці рішення будуть більш обґрунтованими завдяки 

участі різних думок, цінностей та ідей громадян. 

https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/
https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/


Участь громадськості у прийнятті екологічно значущих рішень можна 

розглядати як інститут розвитку демократії. 

Участь громадськості у прийнятті екологічних рішень є невід'ємною 

умовою побудови конституційно закріпленої моделі демократично правової 

держави. На це спрямовані юридичні інструменти різних галузей права, у 

тому числі екологічного. 

Демократизація екологічного права,  як тенденція розвитку галузі, 

проявляється у створенні організаційних та правових умов для участі 

зацікавлених суспільних формувань громадян у підготовці та прийнятті 

екологічних рішень. 

Одним із шляхів вирішення екологічних проблем є залучення до 

природоохоронної діяльності широких (4ua.co.ua) верст населення.  

Основні завдання участі громадськості у прийняття екологічних 

управлінських рішень наведені в таблиці 3.4. 

Таблиця 3.4 - Основні завдання участі громадськості у прийняття 

екологічних управлінських рішень 

Основні завдання 

1. Проведення громадського моніторингу стану довкілля. 

2. Участь у підготовці до прийняття та розробці рішень щодо збереження довкілля 

та екологічної політики. 

3. Участь у практичній реалізації державних заходів з вирішення екологічних 

проблем та у складанні оцінки результативності прийнятих рішень щодо довкілля. 

4. Інформування суспільства, територіальної громади про сумісні дії державних 

органів та громадськості щодо екологічних пиань та збереження довкілля. 

5. Сприяння формуванню екологічної  свідомості у населення громад, поширення 

серед морально-етичних засад охорони довкілля і раціонального використання 

природних ресурсів. 

 

Громадська участь повинна передбачати наступне: 

- заходи, що сприяють повному розумінню суспільного процесу та 

механізмів дослідження екологічних проблем (4ua.co.ua) та прийняття 

рішень; 

- повна інформованість громадськості про стан довкілля; 

(www.forester.org.ua) 

http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/
https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/


- активний збір інформації про думки зацікавлених громадян, 

сприйняття цілей та задач, а також їх переваг (4ua.co.ua) щодо використання 

природних ресурсів.  

У цьому зв’язку проводиться уточнення принципів громадянської 

участі, які можуть бути наступними: 

- презумпція потенційної екологічної (4ua.co.ua) безпеки будь-якої 

діяльності; 

-  гласність та прийняття до уваги суспільної думки; 

- участь громадськості на максимально можливій ранній стадії 

прийняття екологічно важливих рішень з метою розгляду та врахування 

інформації, що відображає суспільну думку та розробки обґрунтованих 

рекомендацій щодо охорони довкілля;  

- достовірність і повнота інформації, що надана громадськості; 

- відкритість і об’єктивність громадянської участі; 

- пріоритетність екологічних аспектів над соціальними, економічними 

та іншими; 

- відповідальність зацікавлених сторін за виконання процедури 

громадянської участі. 

Окрім цього, потрібно забезпечити ясність цілі, необхідність 

зворотного зв’язку, альтернативність, локальність. 

До форми громадської участі потрібно віднести спосіб організації 

громадської участі у прийнятті рішення, таким чином, будь-яка дія 

громадськості забезпечить її участь  у прийнятті рішення, на основі чого 

можна класифікував різні дії. 

Отже, громадянську участь можна представити як сукупність прав 

громадян, громадських організацій та об’єднань в системі екологічних прав. 

(4ua.co.ua) 

Таким чином, за результатами досліджень розроблено основні напрями 

покрашення стану участі громадськості у збереження та розвитку довкілля. У 

узагальненому викладі це участь у розробці питань, формуванні проблем, 

складанні аналітичних оцінок, участь у прийнятті (epl.org.ua) екологічних 

http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://epl.org.ua/wp-content/uploads/2021/06/EPL_Dostup_do_pravosuddya_NET.pdf


рішень, громадський контроль за їх виконанням, (4ua.co.ua) моніторинг 

довкілля, розробка пропозицій щодо покращення стану довкілля, 

формування соціальної нової сучасної екологічної філософії суспільства. 

Потрібно проводити оцінку екологічної ефективності, яку слід  

представляти як внутрішній процес та інструмент управління. Оцінка впливу 

на довкілля повинна проводитись (epl.org.ua) для прийняття заходів щодо 

попередження екологічних, соціальних, економічних та інших наслідків 

діяльності суб’єкта. 

Запропонована методика оцінки ефективності управління сферою 

охорони довкілля та природокористування.   

За участю громадськості повинна проводитись стратегічна екологічна 

оцінка, що має бути використана при розробці Програми соціально-

економічного розвитку територіальних громад.  

У процесі роботи громадських організацій встановлюються основні  

позитивні та негативні чинники в області охорони довкілля. На основі 

інформації від громад щодо управлінських рішень у сфері охорони довкілля  

та природокористування, центральні державні установи можуть здійснювати 

коригування  проектів рішень, внести зміни в документи для врахування 

поточної ситуації за різними напрямками природоохоронної діяльності. 

(www.forester.org.ua)  

На основі аналізу охорони довкілля громадські організацій повинні  

виявити існуючі  проблеми, а громада повинна розробляти заходи щодо 

поліпшення ситуації.  

Таким чином, участь громадськості можна визначати як неперервний 

процес взаємодії між громадянами та організаціями, що несуть 

відповідальність за прийняття рішень. 

Процес участі громадськості це співпраця, метою якої є досягнення 

взаємовигідних рішень для усіх учасників процесу, збереження та розвиток 

довкілля.  

 На видається доцільним запропонувати на сучасному етапі 

активізувати дії держави та громадськості у напрямку діджиталізації та 

http://4ua.co.ua/ecology/zb2ad68a5d43b88521206d36_0.html
http://epl.org.ua/wp-content/uploads/2021/06/EPL_Dostup_do_pravosuddya_NET.pdf
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https://www.forester.org.ua/yak-gromady-mozhut-vplyvaty-na-natsionalnu-ekologichnu-polityku-i-chomu-tse-vygidno-obom-storonam/


застосуванні цифрових технологій щодо питань довкілля, участі 

громадськості в їх вирішенні, формуванні сучасного екологічного 

європейського світогляду. 

В Україні 07 лютого 2023 року презентували «Енциклопедію 

Екорішень», в якій зібрано понад 200 інструкцій з втілення екологічних 

рішень: від сортування та висадки дерев до відновлення озер та рекультивації 

сміттєзвалищ [27].  

Загалом масштабна діджиталізація сфери захисту довкілля стартувала 

ще у 2021 році. Сьогодні Єдина екологічна платформа «ЕкоСистема» 

активно розвивається та поповнюється новими продуктами. Серед основних 

цифрових здобутків 2022 року: 5 послуг у форматі «peopless»; запуск 

вебресурсу ЕкоЗагроза; запуск онлайн-магазину ДроваЄ; запуск е-кабінету 

надрокористувача [28]. 

Лише за січень 2023 року через ЕкоСистему бізнес отримав близько 

900 адмінпослуг. Загалом це: 717 поданих декларацій про відходи; 108 

отриманих довідок щодо величин фонових концентрацій; 35 отриманих 

висновків про транскордонне перевезення відходів Зеленого переліку. 

За час роботи застосунку Міндовкілля «ЕкоЗагроза» його відвідали 

майже 280 000 користувачів, а додаток завантажили 7638 разів [28]. 

За допомогою цього застосунку кожен житель України у режимі 

реального часу може отримувати достовірну інформацію про стан повітря, 

води, радіаційний фон тощо та повідомляти про екологічні злочини рф. Крім 

того, наразі у додатку проходить тестування нова послуга – сповіщення про 

початок повітряної тривоги у своєму регіоні. (svit.kpi.ua) 

У 2023 році на «ЕкоСистемі» планується запуск ще 12-ти онлайн-

послуг. Серед них – електронний кабінет підприємця, дозвіл на спеціальне 

водокористування, на викиди в атмосферне повітря, ліцензія на поводження з 

відходами вже за (svit.kpi.ua) новими правилами. Стартувала програма 

«Akcelerator Social  Boost цифрової стійкості «Громада 4.0», розроблена 

міжнародною організацією Social  Boost за підтримки Мінастерства цифрової 

трансформації України (ief.org.ua) та Програми «U-LEAD з Європою», до 

https://svit.kpi.ua/2023/02/01/%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F-%D1%96%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D1%94-%D1%8F%D0%BA%D1%96-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96-%D1%86%D0%B8%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%B2/
https://svit.kpi.ua/2023/02/01/%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F-%D1%96%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D1%94-%D1%8F%D0%BA%D1%96-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96-%D1%86%D0%B8%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%B2/
http://ief.org.ua/wp-content/uploads/2023/08/Reconstruction-for-development.pdf


якої включені питання відновлення громад. Це є підтвердженням 

необхідності та доцільності використання цифрових платформ в діях 

громадськості щодо участі у управління довкіллям.     

Особливу необхідність, на наш погляд, застосування діджиталізації та 

цифровізації в діях громадськості щодо довкілля набуває в нашому 

військовому сьогоденні, коли на фоні війни стають глобальними, життєво 

важливими питання розрушеного довкілля, наслідки страшних екоцид них 

злочинів, що спричинили вороги росіяни. 

Таким чином, можна прийти до висновку, що роль громадськості у 

прийнятті та реалізації управлінських рішень щодо охорони довкілля та 

(www.forester.org.ua) його відновлення набуває надзвичайної важливості та 

державний урядуванням мають бути прикладені всі сили для підкріплення 

громадського суспільства в питаннях своєї особистої відповідальності.  
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ВИСНОВКИ 

 

Довкілля слід розглядати як комплекс  навколишніх фізичних, 

географічних, біологічних, соціальних, культурних та політичних умов, 

(otx.com.ua) котрі визначають форму й характер його існування.  

Довкілля розглядається як частина середовища, що оточує живу 

систему та складається із об’єктів живої й неживої природи. Довкілля 

представляється як увесь оточуючий світ людини, включаючи природне й 

антропологічне середовище.  

До основних складників довкілля відносять природне й соціальне 

середовища. 

Екологічно орієнтовані управлінські рішення у будь-якій сфері 

діяльності спрямовані на формування нових стереотипів поведінки людей, на 

зміну їх культури, на екологічну свідомість, на зміну культури суспільства. 

Це спричиняє умови стійкого розвитку. 

Ефективність управлінського рішення слід тлумачити як ресурсну 

результативність, отриману за наслідками підготовки або реалізації 

управлінського рішення. 

https://otx.com.ua/poradi-dlya-domu/shho-oznachaie-seredovishhe.html
https://otx.com.ua/poradi-dlya-domu/shho-oznachaie-seredovishhe.html


Участь громадськості у прийнятті екологічних рішень має 

розглядається як інститут розвитку демократії. 

Участь громадськості у (www.ufu.de) прийняття екологічних рішень є 

невід'ємною умовою побудови конституційного закріплення моделі 

демократичної правової держави. На це спрямовані юридичні інструменти 

різних галузей права, у тому числі екологічного. 

До основних форм участі громадськості у (www.ufu.de) прийнятті 

рішень мають відноситись наступні: участь у підготовці та обговоренні 

матеріалів оцінки впливу різних факторів на довкілля; участь в організації й 

проведення експертизи; суспільний контроль;  звертання в державні органи з 

пропозиціями щодо охорони довкілля; участь у  референдумах. 

Під громадською участю розуміють сферу діяльності некомерційних 

суспільних організацій та окремих громадян в обговоренні та прийнятті 

екологічно важливих рішень органами державної влади, органами місцевого 

самоуправління, а також контролю за їх виконанням. 

Забезпечення стабільного стану та поліпшення довкілля є стратегічною 

метою національної екологічної політики.  

Одним із інструментів державної екологічної політики в Україні 

(www.forester.org.ua) є законодавство України у сфері охорони довкілля, яке 

адаптоване до законодавства Європейського Союзу.  

Роль і призначення  державного екологічного управління на різних 

межах  владних структур обумовлені характером завдань, які вирішуються на 

кожному рівні. 

Екологічне управління на даний час є сферою діяльності різних 

суспільних, державних, корпоративних та інших інституцій. 

Воно функціонує  у вигляді цілісної системи,    окремої  цільової  

функції,   функції, що орієнтована на окремий об'єкт. 

Вплив на навколишнє середовище є кінцевим результатом діяльності 

об'єкта управління.  Саме характеристика дії об'єкта управління на довкілля 

виступає як  критерій ефективності функціонування систем екологічного 

управління.  

https://www.ufu.de/wp-content/uploads/2021/02/ZIVIKLI-study_Ukraine_translation_final.pdf
https://www.ufu.de/wp-content/uploads/2021/02/ZIVIKLI-study_Ukraine_translation_final.pdf
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Стабілізація і гармонізація, динамічна рівновага суспільства в 

природному середовищі забезпечуються спеціальними засобами та методами, 

які називають  механізмом  екологічного управління.  

Зміст управлінської діяльності, що пов’язується із здійсненням 

природоохоронних дій, проявляється через функції управління 

природоохоронною діяльністю. У цьому зв'язку управління 

природоохоронною діяльністю у певній сфері охорони природи може 

визначатись як виконання сукупності відповідних функцій.  

Окрім законодавців, екологічними проблемами  держави замаються 

громадські об'єднання, діяльність котрих перш за все спрямована на 

збереження сприятливого екологічного середовища та його покращення.  

Статути громадських об'єднань в області охорони довкілля є 

зареєстрованими. Із дня реєстрації вони визначаються як юридичні особи. 

В області охорони довкілля створені екологічні суспільні об'єднання, 

екологічна діяльність котрих має основне, пріоритетне значення, вони 

виконують екологічні функції. 

Значення громадських екологічних організацій полягає в акцентуванні 

уваги суспільства до екологічних проблем. 

Представники громадських організацій постійно залучаються до 

обговорення важливих екологічних проблем України.  

За результатами дослідження визначено  основні аспекти або напрями 

охорони довкілля: соціально-політичний, правовий, еколого економічний, 

техніко-технологічний, науково-пізнавальний.  

Вказано, що напрямом в області охорони довкілля є формування 

екологічної свідомості людини. 

Запропоновано до охорона довкілля включати: правову охорону у 

вигляді юридичних законів; матеріальне стимулювання природоохоронної 

діяльності; інженерну охорону, що розробляє природоохоронну та 

ресурсозберігаючу технологію. 

Визначені  основні принципи охорони довкілля.  



З метою уникнення екологічних проблем має розвиватись 

природоохоронна діяльність. Правова охорона довкілля може здійснюватись 

в активній, консервативній та змішаній організаційно-правових формах. 

Рекомендовано до  напрямів забезпечення охорони довкілля  віднести 

екологічне нормування, оцінку впливу діяльності  суб’єктів на довкілля, 

екологічну експертизу, ліцензування охорони довкілля. 

Рекомендовано проводити оцінку екологічної ефективності, яку   

потрібно представляти як внутрішній процес та інструмент управління, що 

призначений для забезпечення керівництва достовірною інформацією, котра 

дозволяє визначити відповідність екологічної ефективності організації 

сукупності критеріїв (necu.org.ua) встановлених керівництвом організації та 

відповідним нормативним актам. 

Встановлені етапи оцінки екологічної ефективності: планування, вибір 

показників екологічної ефективності, збір та аналіз інформації, складання 

звітності. 

Запропонована методика оцінки ефективності управління сферою 

охорони довкілля та природокористування. На їх основі  доцільно зробити 

висновки та  потрібно скласти заходи чи програми, котрі мають  бути 

спрямовані на поліпшення екологічної ситуації. 

Відзначено, що економічне обґрунтування природоохоронних заходів 

потрібно проводити на основі співставлення економічних результатів цих 

заходів з витратами, що необхідні для їх здійснення.  

Відзначено доцільність  розробляти Проект впливу на довкілля, котрий  

треба представляти як документ, що описує усі впливи суб'єкта на довкілля 

та надає умови сформувати заходи щодо охорони довкілля.  

Наразі можна додати  екологічні проблеми, пов’язані з війною. Це 

передбачає пошук та вивчення шляхів відновлення природного середовища, 

яке зазнало руйнівного впливу внаслідок військових дій, пов’язаних із 

російською повномасштабною війною. 

На рівні міста та громади (www.forester.org.ua) потрібно розробляти   

стратегічний документ природоохоронного напрямку. На основі 

http://necu.org.ua/wp-content/uploads/2017/01/gorbunovski_chytannia2016.pdf
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встановлення  основних цілей у стратегії розвитку міста чи громади, 

формуються природоохоронні  цілі, доцільним має бути розробка  декількох 

цільових програмам.  

Поліпшенню практики природоохоронної діяльності буде сприяти 

розробки екологічного паспорту міста чи громади, який має включати заходи 

щодо  регулярного оновлення довкілля,  це створить умови для встановлення  

поточного стану довкілля  та визначення  тенденцій у зміні складників 

довкілля.  

За участю громадськості повинна проводитись стратегічна екологічна 

оцінка, що має бути використана при розробці Програми соціально-

економічного розвитку.  

Громадськість за участю  представників виконавчих органів повинна 

проводити заходи, що спрямовані на охорону довкілля.   

На основі інформації від громад щодо управлінських рішень у сфері 

охорони довкілля  та природокористування, центральні державні установи 

можуть здійснювати коригування  проектів рішень, внести зміни в документи 

для врахування поточної ситуації за різними напрямками природоохоронної 

діяльності. (www.forester.org.ua)  

На основі аналізу охорони довкілля громадські організацій повинні  

виявити існуючі  проблеми, а громада повинна розробляти заходи щодо 

поліпшення ситуації.  

Є очевидно доцільним запропонувати на сучасному етапі активізувати 

дії держави та громадськості у напрямку діджиталізації та застосуванні 

цифрових технологій щодо питань довкілля, участі громадськості в їх 

вирішенні, формуванні сучасного екологічного європейського світогляду. 

Участь громадськості треба визначати як неперервний процес взаємодії 

між громадянами та організаціями, що несуть відповідальність за прийняття 

рішень. 
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